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NOTE DE MISE EN OEUVRE DU PASCAL 4T HISOFT
SUR ZX SPECTRUM 48K

Chargement de KP4 & partir d'une bande

Sortir la cassette de bande magnétique de sa boite. Mettre la
cassette dans le lecteur de cassettes, la face A (face portant
1'étiquette) vers le haut. Vérifier que le SPECTRUM est bien
en Mode Saisie de Mots-clés et entrer

LOAD"" (appuyer sur J et deux fois sur ")

Appuyer maintenant sur PLAY du magn&@tophone: le programme de
chargement du HP45 est d'abord inséré dans la machine; cette
opération se fait automatiquement et elle est suivie ?u B
chargement du ccde HP4S., S1 une errear de bande est detectse,
il faut appuyer sur la barre d'espacement du SPECTRUM, arriter
la bande, rebobiner jusqu'au point de départ, appuyer sur NEW
(Touche 'A') du SPECTRUM et entrer i nouveau LOAD"". Si
l'erreur persiste, il faut tenter de régler le volume du
lecteur de cassette; si 1l'erreur persiste néanmoins, reavoyer

la cassette 3 DLIRECO qui la remplacera.

Lorsque le code HP4S a &té@ chargé, 11 s'exédcute .
automatiquement et le message 'Haut de RAM?' est affiché -
pour connaltre les opérations & exécuter, il faut se reporter
au chapitre 00 du Manuel du Programmeur du Langage Pascal 4T
Hisoft.

Migse en oceuvre du SFECTRUM

Le ZX SPECTRUM est un ordinateur relativement inhabituel et,
dans une certaine mesure, la mise en oceuvre du HP4T en est un
peu le reflet. Les différents codes de commande examinés dans
le Manuel du Programmeur g'obtlennent comme sult sur le
SPECTRUM

RETURR En appuyant sur 'ENTER'

ce En appuyant sur 'CAPS SHIFT et 1

CH A l'aide de DELETE, c'est-d-dire CAPS SHIFT et O
CT En appuyant sur CAPS SHIFT et 8

CcP Par CHR{16) dans une instruction WRITE ou WRITELN
CcX En appuyant sur CAPS SHIFT et 5

cs En appuyant sur CAPS SHIFT et SPACE

Le systime de saisie des mots-cl&s du ZX SPECTRUM n'est pas
supporté (nous considérons gque c'est 1d un avantage
important); em revanche, tout le texte doit Btre Inséré 4
1'aide des touches alphanumériques normales. En employant
SYMBOL SHIFT et une touche quelconque (sazuf I) om obtient
toujours le symbole ASCII associé& & cette touche et non le ]
mot-clé, par exemple SYMBEOL SHIFT T donne '>' et SYMBOL SHIFT
6 donne ')'. I1 ne faut pas utiliser les symbeles uniques <=,
<> et >=; Pour entrer ces symboles, 11 faut utiliser une

combinaison des symboles <, > et =,

L'éditeur travaille en majuscules mais 1'inversion peust se
falre de la fagon normale & 1'azide de CAPS SHIFT er 2.

L'utilisateur peut contrfler les attributs temporaires des
différentes positions de caractéres sur 1l'écran, en employant
les codes de commande standard (par exemple
WRITE(CHR(L7),CHR(4)) a pour effet gque le 'papier' devient
vert) mais 1'utilisateur ne peut pas modifier les attributs
permanents. 51, pendant la wmise en oveuvre de ces codes de
commande, une s€quence incorrecte est détectée, le message
'erreur Appel Systéme' est afflché& et l'exBcution est cldturée
prématurément, Lors d'un vidage de texte ou de code objer sur
bande, le message 'Démarrer la bande et appuyer sur une touche
quelconque’ est affiché deux foils - l'utilisateur doit vy
répondre & chaque fois.

11 est lnutile de sauvegarder le programme de chargement
puisqu’'un programme de chargement automatigue est toujours
vidé avec le programme objet - si l'utilisateur a employé la
commande 'T' pour sauvegarder le code objet et l'ex8cution sur
bande, 11 suffit pour charger et exécuter le programme
d'entrer simplement 'LOAD ™"' 3 partir du BASIC. Aprids
exécution complé&te du code objet, il peut &tre ré-exBcuté,
s'11l n'a rien modifié ou transformé, en entrant 'GOTO 7' i
partir du BASIC.

Si l'opérateur utilise la commande 'B' & partir de 1'Bditeur
HP4T pour revenir au BASIC du 2X SPECTRUM, et en supposant
qu'il ne change pas le programme BASIC, 1l est possible de
ré-entrer dans 1'&diteur HP4T suilvant l'une des deux Ffacons
suivantes : en entrant 'GOTO 9' pour exécuter un démarrage 3
chaud, c¢'est~i-dire en préservant le programme Pascal ou emn
entrant "GOTO 12' pour faire un démarrage & froid, en
ré-initialisant le Pascal et en effagant les textes Pascal
existants.

L'imprimante ZX est supportée par l'option 'P' du compilateur
(voir Paragraphe 3.2 du Manuel du Programmeur) et par CHR(16)
dans une instruction WRITE Ou WRITELN. Il faut remarquer que,
du fait de ce gui précide, 1'utilisateur ne peut pas employer
CHR(16) dans une instruction WRITE(LN) pour spécifier la
couleur de 1'encre. Il doit ewmployer CHR(15) pour &tablir la
couleur de 1'encre.

Pour réaliser un exemplaire de travail de HP4S, il faut
procéder comme suit

1. Charger l'interface du BASIC. Dans le SPECTRUM, le Pascal
4T Hisoft est compesé de deux parties, une interface avec
BASIC et le compilateur, les programmes d'exécution, etec. &
proprement parler. L'interface BASIC est enregistrée la
premi&re sur la bande de ré&férence, suivie par le code du
compilateur, des programmes d'exécution et de l'&diteur.
Habituellement, le programme de l'interface BASIC charge

- IT -



automatiquement le reste du code et provoque ensulte le
démarrage automatigue du compilateur. L'ex&cution de cette
séguence doit &tre bloquée. I1 faut donc charger la cassette
de référence HP4S dans le magnétophone a cassette, entrer
LOAD"" (simplement J"" & l'aide de 1'entrée des mots-clés) et
diffuser (PLAY) la bande; lorsque le SPECTRUM trouve 1l'en-téte
du programme d'interface BASYEC, 11 affiche 'Programme: HP4S'
et charge ensuite le programme d'interface & proprement B
parler. Aprés le chargement du programme d'interface, l'écran
se vide — l'ordinateur cherche mailntenant automatiquement le
code du compilateur. I1 faut appuyer sur BREAK (ou sur 1a
barre d'espacement} pour cl8Bturer la recherche dés que le
programme d'interface a B8t& chargé. ArrBter la bande mais sans
la rebobiner.

2. Charger le code du compllateur, les programmes
d'exécution et 1l'éditeur en entramnt LOAD "HP4S" CODE et en
redémarrant la bande. I1 me faut pas oublier d'utiliser
l'entrée des mots-cl&s pour LOAD et CODE.

3. Mettre une bande vierge distincte dans le magnétophone
puor y enregistrer la nouvelle bande de référence HP4S. Entrer
SAVE "HP4S" LINE 1 pour sauvegarder le programme d'interface
BASIC afin qu’il s'ex@cute automatiquement. Mettre le
magnétophone en mode enreglistrement et opérer normalement pour
enreglstrer sur bande.

G, Lorsque le vidage du programme d'interface BASIC est
terminé, laisser l'enregistreur en mode enregistrement et
entrer SAVE "HP4S" CODE 24598, 2i105.Ceci provoque la
sauvegarde du compilateur, des programmes d'exBcution et de
l1'éditeur sur la bande.

5. L'op&rateur vient de créer une nouvelle bande de
référence qui peut &tre utilisée de la méme fagon que la bande
fournie par Hisoft. Il est recommandé d'en faire une copie et
de stocker la bande de r&férence Hisoft dans un lieu sir, &
1'8cart des champs magnétiques et de 1'unité.

Hiscoft autorise l'utilisateur 3 faire un seul exemplailre de
travail.

Il ne faut pas hésiter 3 nous contacter si vous avez des
probl&mes avec Pascal 4T Hisoft - nous pouvons résoudre les
problémes si nous les connaissons |

- TTT

CHAPITRE O - PREMISSES

0.0 Pour démarrer

Pascal HT Hisoft (HP4T) est une version rapide, puissante et
d'emploi faclle du langage Pascal tel qu'il est décrit dans le
Rapport et Manuvel de 1'Utilisateur de Pascal (Jensen/Wirth
Deuxi&me Edition). Les omissions par rapport 3 cette
spécification sont les suivantes

les FICHIERS ne scont pas mis en ceuvre mais les variables
peuvent étre stockfes sur bande.
Un type "RECORD" ne peut pas contenir une partie "VARIANT".

Les PROCEDURES et FONCTIONS ne sont pas autorisées comme
paramétres.

De nombreuses procédures et fonctions svpplémentaires sont
incluses pour tenir compte de 1'évolutilon de 1'environnement
dans lequel sont utilisés les compjlateurs; entre autres, on
trouve maintenant POKE, PEEK, TIN, TOUT et ADDER,

Le compilateur occupe 12K de mémoire environ, tandis que les
programmes d'exécution occupent 3 peu pré&s 4K Tous deux sont
fournis sur cassette, dans le format utilisé par les programmes
d'exécution. Toutes les interfaces entre le langage HPAT et la
machine hdte se font par des vecteurs placés de fagon pratique
au d&but des programmes d'exécution (voir le Guide des
Modifications) « cette disposition facilite la rédaction par
l'utilisateur de ses propres routines d'E/S persennalisées, le
cas échéant.

Pascal 4T Hisoft utilise différents codes de commande,
essentiellement dans 1l'&diteur. Bien entendu, des systémes
différents peuvent comporter des claviers concus différemment
et, dans chaque casg, la facon d'obtenir des codes de commande
varie. Dans ce Manuel, les codes de commande utilisés sont
appelés RETURN, CC, CH, CI, CP, C$ et CX. La note de mise en
oeuvre jolnte précise les touches correspondantes de votre
systéme,

Lorsque HP4T attend une ligne d'entrée, les caractiBres de
commande peuvent 8tre utilisés comme suit

RETURN pour terminer la ligne,

e pour revenlir & l'&diteur,

CH pour supprimer le dernier caractére frappé,

CI pour passer & la prochaine position de tabulation,
cP pour acheminer la sortie vers 1'imprimante (si elle

est disponible, ou blen si la sortie &tait dé&ji
acheminée vers l'imprimante, pour la ramener sur
1'écran,

CcXx pour supprimer toute la ligne frappfe jusqu'id ce
point.



Un pregramme de chargement simple est £galement fourni avec ce

logiciel afin que 1'utilisateur puisse charger, & partir d'une
bande, des données qui ont &té enrepistrées en format HP4T,

Ainsi, pour charger le compilateur et les programmes
d'exécution & partir de la bande de référence fournie par
Hisoft, l'utilisateur doit d'abord charger le programme de
chargement; le cas &chéant, ce programme est fourni dans une
forme convenant 3 son chargement par le systdme d'exploitation
de 1l'utilisateur. Si 1l'utilisateur ne peut pas accéder au
systéme d'exploitation de l'ordimateur, la routine d'amorcage
dolt Etre entrée directement dans la mémoire de l'ordinateur, 2
l'aide d'un assembleur ou d'un langage de haut niveau comme
BASIC - les modalités détaillées de cette op€ration et une
routine d'amorcage schématique figurent dans le Guide des
Modifications HP4T.

Lorsque le programme de chargement a &t& exécuté&, il recherche
un flchier enregistr@ en format sur bande HP4T. Lorsgu'un
fichier de ce format a €t& trouvé, le programme de chargement
le met en mémoire. S5i une erreur est détectée & un moment
quelconque de la lecture de Ia bande, un message est affiché;
l'utilisateur doit aleors rebobiner la bande jusqu'au début du
fichier et relancer le chargement. Si plusieurs erreurs
successives interviennent, 1l faut ré8gler lz commande de volume
de l'enregistreur; si cette opération é&choue, il faut renveyer
la bande 3 Hisoft qui la remplacera.

Ainsi, le programme de chargement assure automatiquement le
chargement en mémoire du compilateur et des programmes
d'exécution,

Lorsque le chargement du compilateur a abouti, 11 v a ex&cution
automatique et lancement du message

Haut de la RAM?

En réponse, l'utilisateur doit entrer un nombre dé&cimal positif
jusqu'd 65536 (et manoceuvrer ensuite RETURN) ou appuyer
seulement sur RETURR (Voir la note de mise en oceuvre).

§i l'utilisateur entre un nombre, 11 est interprété comme
représentant la plus haute position + 1 de la mémoire RAM;
autrement, la premi&re positiocn non-RAM est calculée
automatiquement. La pile de l'ovrdinateur est mise & cette
valeur et on peut ensuite réserver des positions hautes de la
mémoire (Eventuellement, pour des extensions du compllateur) en
fournissant délibérément une valeur inférieure & cette du haut
vrai de la RAM, Dans la version du ZX Spectrum, le haut ‘vrai'
de la RAM est considéré comme &tant le d8but de la zone des
graphiques définie par 1'utilisateur {UDG dans le Manuel
Sinclair).

Le systéme lance alors le message d'interrogation suivant
Haut de RAM pour 'T'

Dans ce cas il est possible d'entrer un nombre décimal ou de
faire jouer la wvaleur par défaut qui est la valeur du 'haut de
la RAM' spécifide précédemment, Ce que l'utilisateur entre est
interprété comme la pile, le code objet résultant étant exécutid
aprés le lancement de la commande 'T' de l'&diteur (Pour plus
de détails, voir le Chapitre 4). Il faut définir une pile
d'exécution différente du haut de la RAM si, par exemple,
l'utilisateur a &crit des extensions aux programmes d'exécution
et souhalte les sauvegarder dams des positions hautes de 1la
mémoire.

Enfin, le systéme demande :
Taille de la table?

La valeur entrée par l'utilisateur précise la quantité de
mémoire @ affecter 3 la table des symboles du compilateur,

A mouveau, 1] faut entrer un nombre d&cimal positif suivi de
RETURN ou simplement appuyer sur RETURN et, dans ce cas, une
valeur par défaut &gale & la RFAM disponible divisBe par 16 est
utilisée pour définir la taflle de la table des symboles. Cette
tabhle ne peut pas 8tre au deld de l'adresse machine X8000%
(32768 en décimal). 81 la valeur indlquée est trop grande et
provoque un débordement au deld de cette valeur, le systéme
repose la question "Raut de la RAM', etc.

Optionnellement, 11 est possible d'inscrire 'E' avant le nombre
entré aprés c¢e message; dans ce cas, 1l'éditeur interne de
lignes ne sera pas d&signé pour emplol par le compilateur.
Ainsi, sl l'utilisateur souhaite employer son propre éditeur
avec le compilateur (pour plus de détails sur cette opération,
voir le gulde des modifications), 11 doit entrer 'E'.

Malntenant, le compilateur et 1'&diteur intégré (s'il doit Btre
utilisé}) sont translatés, c'est-d-dire mis 4 la fin de la table
des symboles et 1'exEcution passe 4 1'&diteur supporté,

* Note : Dans ce Manuel, le symbole monétaire 'f' est remplacé
par le signe numéro (35 en décimal, 23 en hexadécimal, shift et
'3') sur tous les systémes qui n'utilisent pas le code ASCII
britannique. Les valeurs numériques préc&dées de ce symbole
sont en hexadécimal.(Soit sur Spectrum le symbole "#),

0.1 Objet de ce manuel

Ce manuel n'est pas destiné & vous apprendre le langage Pascal;
pour cela, vous devez vous reporter aux excellents ouvrages
figurant dans la bibliographie, si vous n'avez aucune
expérience de la programmation en Pascal.



Ce maznuel est un document de référence dont le role est de
décrire les caractéristiques particulidres de Pascal 4 Hisoft.

Le Chapitre 1 précise la syntaxe et la sfmantique attendues par
le compilateur.

Le Chapitre 2 explique de facon détalllée les différents
identlficateurs pré-définis qui existent damns Pascal &4 Hisoft,
des CONSTANTES aux FONCTIONS.

Le Chapitre 3 contient des informations sur les différentes
options compilateur disponibles ainsi que sur le format des
commentaires.

Le Chapitre 4 précise la facon d'utiliser l'éditeur de 1lignes
qui est une partie Iintégrante de HP4T; si vous ne souhaitez pas
utiliser cet 8diteur et que vous préférez réaliser une
interface avec votre propre &diteur, vous devez consulter le
Guide des Modifications HPA4T.

Les chapitres précédents doivent &tre lus attentivement par
tous les utilisateurs.

L'Annexe 1 précise en detail les messages d'erreur générés par
le compilateur et les programmes d'exé@cution.

L'Annexe 2 donne la liste des identificateurs prédéfinis et des
mots réservés,

L'Annexe 3 précise en détail la représentation interne des
donnges dans Pascal 4 Hisoft - cette partle est utile pour les
programmeurs qul n'ont pas peur de se salir les mailns.

L'Annexe 4 donne quelques exemples de programmes Pascal - Ne

manguez pas de les &tudier si vous avez des difficultés i
écrire des programmes en Pascal 4T Hisoft.

0.2 Compilation et exécutign

L'explication détaillée de la facon de créer, modifier,
compiler et ex&cuter un programme HP4T 3 1'aide de 1l'é&diteur
intégré figure au Chapitre & du présent Manuel. Pour savoir ce
qu'il faut faire si vous utilisez votre propre &diteur, il faut
se reporter au Guilde des Modificatfons HP4T.

Lorsqu'il a &t& appelé, le compllateur génére une liste de la
forme

Xxxx nnnn texte de lz ligne source

ot : xxxx est l'adresse 3 laquelle commence le code généré& par
cette ligne

nann est le numéro de la ligne aprés suppression des z&ros
de début.

5% une ligne coentient plus de 80 caractéres, le compilateur
insére un caractére de saut-de~ligne pour que la longueur d'une
ligne ne dépasse jamais 80 caractdres.

Le cas €ch&ant, la liste peut 8tre transmise i 1'imprimante en
utilisant l'eption P si elle est supportée (Voir le Chapitre
3).

Il est possible d'arrBter proviscirement la pause 3 tout moment
en appuyant sur C5; il faut ensuilte utiliser CC pour revenir 4
l'&diteur ou employer une autre touche pour redémarrer la
fonction de listage.

81 une erreur est détectée pendant la compilation, le message
'#ERREUR*' est affiché suivl d'une t&te de fliche montante
(""') qui pointe aprds le symbole ayant gén&ré l'erreur et un
nunéro d'erreur (Voir 1'Annexe 1). La liste marque un temps
d'arr&t; il faut appuyer sur 'E' pour revenir i 1'@diteur et
E€diter la ligne affich&e, sur 'P' pour revenir % l'éditeur et
revenir 4 la ligne précé&dente (s'il y en a une) ou sur
n'importe quelle touche pour continuer la compilation.

81 le programme se termine incorrectement (c'est-i-dire sans
'END'}), le message 'Plus de texte' est affichd et le contrdle
est rendu 34 l'é@diteur.

§i le compilateur n'a plus d'espace de table, le message 'Plus
d'espace de table' est affiché et le contrfle revient &
1'éditeur. Habftuellement, le programmeur procéde alors 3 la
sauvegarde du programme sur bande, recharge le compilateur et
spécifie une 'taille de table' plus grande (Voir le paragraphe

0.0).

81 la compilation se termine correctement, mais qu'elle
contenalt des erreurs, le nombre d'erreurs détectées est
affich& et le code objet est supprimé. Si la compilation
réussit, le message 'Ex&cution?' est affiché; si vous désiresz
que le programme soit exécuté imm8diatement, 1] faut répendre
par 'Y¥'; autrement, le contrdle est rendu & 1'éditeur.

Pendant une exé&cution du code objet, différents messages .
d'erreur d'ex&cution peuvent &tre générés (voir l'annexe 1).
L'ex#cution peut &tre interrvompue 4 1'aide de CS;
ultérieurement, 1l faut employer CC pour cldturer 1'ex&cution
ou une autre touche pour la reprendre.

0.3 Différenciation des TYPES

Des langages différents ont des facons diverses de s'assurer
que l'utilisateur n'emploie pas un Elément de donnée d'une
fagon incompatible avec sa définition.

A la fin de 1l'Echelle, on trouve le code machine dans lequel
aucune vérification n'est faite sur le TYPE de la variable



citée. Nous trouvons ensuite un langage comme le 'Petit Pascal’
dans lequel les données caractéres, entilres et booléennes
peuvent 8tre mélangdes librement sans générer d'erreurs. Plus
loin encore se trouve BASIC qui distingue les nombres et les
chaines et, parfois, les entiers et les réals (en utilisant
dans certains cas le signe '%Z' pour désigner les entiers}.
C'est ensulte que se trouve Pascal qui va plus loin encore
puisqu'il permet de distinguer les types gnumérés par
1'utilisateur. En haut de 1'8chelle {actuellement) se trouve un
langage comme APA dans lequel 11 est possible de d&finir des
types numériques différents et incompatibles.

Les mises en ceuvre de Pascal comportent essentiellement deuXx
approches de ce probléme; 1'&quivalence structurelle et
1'8quivalence des noms. Pascal & Hisoft utilise 1'équivalence
des noms pour les "RECORD" et les “"TABLEAUX". Les

conséquences de ce choix sont précisées au Chapitre 13
contentons-nous ici d'en donner un exemple; imagincns que deux
variables sont définies comme suit

VAR A : ARRAY('A'..'C') OF INTEGER;
B : ARRAY('A'..'C') OF INTEGER;

On peut alors &tre tenté de penser qu'il est possible d'écrire
A:=B:; malheureusement, dans le cas de Pascal 4 Hisoft, ceedl
produirait une erreur (*ERREUR*10) puisque deux enregistrements
de TYPES distincts ont &té créés par les définitions ci-dessus.
En d'autres termes, l'utilisateur ne peut pas déclder que A et
8 doivent représenter le mBme type de donnfes. Il pourrait
opérer de cette facon !

VAR A,B : ARRAY('A'..'C') OF INTEGER;

et maintenant, il est possible d'assigner Iibrement A 3 B et
vice versa puisgqu'un seul enregistrement TYPE a 8ré créé.

Bien qu'au premier abord l'approche de 1'Equivalence des noms
puisse sembler un peu complique, de fagon générale, elle
provoque moins d'erreurs de programmation puisqu’elle exige du
programmeur ¢u'il réfléchisse un peu plus avant de commencer.

CHAPITRE 1 : SYNTAXE ET SEMANTIQUES

Ce chapitre décrit de fagon détaillée la syntaxe et la
s8mantique de Pascal 4 Hiscft; sauf dndication contralre, la
mise en ceuvre est conforme & la deuxime Editlon de l'ouvrage
Rapport et Manuel de 1'Utilisateur de Pascal (Jensen/Wirth).

1.1 IDENTIFICATEUR
T ( lettre }

Seuls les 10 premiers caractéres d'un identificateur sont
conslidérés comme significatifs,

\J

Les identificateurs peuvent contenir des minuscules et des
majuscules. Les minuscules n'étant pas transform@es en
majuscules, les identificateurs SALUT, SALut et galut sont
différents. L'entrée des mots réservés et des identifilcateurs
prédéfinis doit seulement se faire en majuscules.

1.2 ENTIERS SANS SIGHE

) 4

1.3 NOMBRES SANS SIGHNE

entier sans

entier sans
sIgne

' chiffre JRE signe 7

hexa.

Fn Eascal 4 Hiseft, les entiers ont une valeur absolue
inférieure ou &gale & 32767. Les nombres entiers plus grands
sont traités comme des réels.




L2 lonmgueur de la mantisse des nombres réels est de 23 bits. La Nota : Une chaine ne peut pas contenir plus de 255 caractéres.

précision obtenue avec des réels est donc de 7 chiffres Les types de chaines sont TABLEAU (Il..N) DE CAR ol N est um
significatifs environ. Nota : Une partie de la précision est entler entre | et 255 inclus. Les chalnes de littEraux ne
perdue si le résultat d'un calcul est trés inférieur aux doivent jamals contenir un caract2re de fin de ligne (CHR(13));
valeurs absolues de ses arguments, par exemple 2.00002 - 2 ne autrement, une '*ERREUR*68' est lancée,

donne pas 0,00002. Ceci résulte de l'imprécision d@coulant de

ta représentation des fractions décimales par des fractlons Les caractéres disponibles sont le jeu &tendu complet des
binaires. Ce phénoméne n'a pas lieu lorsque des entiers de valeurs ASCII & 256 &léments. Pour assurer la compatibilité
taille modérée sont représentés par des réels, par exemple avec le Pascal Standard, le caract2re nul n'est pas représentd
200002 - 20000 = 2 exactement. par "; 1l faut utiliser CHR(0}.

Le plus grand réel disponible est 3.4E38 et le plus petit est
5.9E~39. 1.5 CONSTANTES

Pour spécifier des nombres réels, 11 est inutile d'employer
plus de 7 chiffres dans la mantisse puisque les chiffres
supplémentaires sont ignorés, 3@ l'exception de leur valeur de

-—--—)|1'.dent. de const.. }—-
position. r(:}l
Lorsque la précision est importante, 11 faut Eviter les zéros I : | -——ﬂmmmress. ﬂgn}_“___

de début puisqu'ils sont comptés comme un chiffre chacun.
Ainsi, 0,000123456 est une représentation moins précise que

1.23456E-4, <>

Le programmeur peut utiliser des nombres hexadécimaux pour
préciser des adresses de mémoire pour 1'&dition des liens du

langage d'assemblage. Nota : il doit y avoir un chiffre ' ERETE
hexadécimal au moins aprés le symbole 'E'; autrement, une w
erreur (*ERREUR%*5L) est générée.

W

Xcaractére

1.4 CONSTANTE SANS SIGNE

L? construction CHR non standard est donnée ici pour permettre
1'emploi de constantes comme caract&res de commande. Dans ce
cas, la constante entre parenthéses doit 8tre du type entier.

u—-——%{ident. de constant = Exemple : CONi:_g;;‘éi{g)(%o);
- 3
———ﬁ{nombre sans signel———) 1.6 TYPE SIMPLE

< e (D
N ©
’ caractére )

Les types scalaires &numérés (identificateur, identifi-
cateur...) ne peuvent pas contenir plus de 256 Eléments.

A 4

v

¥

;




1.7 ZTYPES

PACHKED

type simpl

" oECORD Tiste des \/E;{D\'

\\\‘—’// L.Ehamps 1\‘ﬂ/j

Le mot réservé PACKED est accepté, mais il est ignoré@ puilsque
la compression a d&j2 lieu pour les tableaux de carvactéres,
etc. Le seul cas dans lequel la compression des tableaux serait
avantageuse est celui d'un tableau de Booléens; mais ceci
s'exprime plus naturellement comme un ensemble, lersque la
compression est requise.

1.7.1 TABLEAUX et ENSEMBLES

Le type de base d'un ensemble peut avoir jusqu'id 256 &léments.
Cecl permet de déclarer des ensembles de caractéres avec des
ensembles de n'importe quel type Enuméré par l'utilisateur.
Toutefois, il faut noter que seuls des sous-intervalles
d'entiers peuvent 8tre utilisés comme types de base. Tous les
sous~ensembles d'entlers sont traités comme des ensembles de
0..255.

Les tableaux complets de tableaux, les tableaux d'ensembles,
les enregistrements d'ensembles, etc. sont supportés.

Deux types de TABLEAUX sont seulement traités comme équivalents
s1 leur définition découle du méme emploi du mot ré&servé ARRAY.
Ainsi, les types suivants ne sont pas &quivalents

TYPE .
tablea = ARRAY(l..100) OF INTEGER;
tableb = ARRAY(1..100) OF INTEGER;

[

tn

1

‘j,% type sunplla_ x5 >
sy

= e ident. type - 3

Ainsi, une variable du type tablea ne peut pas &tre affectée a
une variable de type tableb. Ceci permet de détecter les
erreurs comme le fait d'affecter deux tables représentant des
données différentes. La limitation prBcédente ne s'applique pas
au cas spécial des tableaux du type chaine pulsque les tableaux
de ce type sont toujours utilisés pour veprésenter des données
gimilaires.

1.7.1 Pointeurs

Pascal 4 Hisoft permet de créer des variables dynamiques grice
i la Procédure Standard NEW (Voir le Chapitre 2). Contrailrement
i une variable statique 3 laquelle de l'espace mémoire est
alloué dans le bloc dans lequel elle est dé&clare, une varlable
dynamique ne peut pas étre citée directement par un
identificateur puisqu'elle n'a pas d'identificateur; damrs ce
cas, une variable pointeur est utilisée. Cette variable - qui
est une variable statique - contient l'adresse de la variable
dynamique et lz variable dynamique elle-mEme est acceptée en
finsérant un '"' aprés la variable pointeur. Des exemples
d'emploi des types pointeur peuvent &tre &tudiés & 1'Annexe 4.

Quelques limitations s'appliquent & 1'emploi des pointeurs dans
Pascal 4 Hisoft. Ces limitations sont

Des pointeurs de types qui n'ont pas &té declarés sont
interdits. Ceci n'emp&che pas de construire des structures de
listes liées puilsque les définitions des types peuvent contenir
des pointeurs vers eux-m&mes, par exemple

TYPE
glé&ment = RECORD
valeur : INTEGER;
prochain : "&lément
END;

lien = "élément;
Les pointeurs vers les pointeurs sont interdits.

Les pointeurs désignant le m@me type sont considérés comme
équivalents, par exemple

VAR
premier : lien;
courant : “élé&ment;

Les variazbles premier et courant sont Equivalentes
{(c'est-3-dire que l'Bquivalence structurelle est utilisée) et
peuvent 8tre affectées 1'une & 1l'autre ou comparées.

La constante pré-définie NIL est supportée et, lorsqu'elle est

affectée & une variable pointeur, la variable pointeur est
considérée comme ne contenant pas d'adresse.

11



1.7.4 RECCORDS

La mise en oeuvre des “RECORDS", c'est-d~dire de

variables structurées composées d'un nombre fixe de
constituants appelés champs, est dans Pascal 4 Hisoft comme
dans le Pascal Standard, sauf que la partile variante de la
liste des champs n'est pas supportée.

Deux types de "RECORDS" sont traltés comme Equivalents si
leur déclaration provient de la méBme apparition du mot réservé
RECORD. Voir le Paragraphe 1.7.1 ci-dessus.

L'instruction WITH peut Etre utilisée pour accéder aux
différents champs d'un enregistrement, dans une forme plus
compacte.

Voir 8 l'Annexe 4 un exemple d'emplol gé&néral de WITH avec
RECORD.

i.8 LISTES DE CHAMPS

identific

r]
[
=}
mn
R’

S'utilisent avec les ENREGISTREMENTS (RECORD); voir le
Paragraphe 1.7.4 ci-dessus et l'Annexe 4 ol figure un exemple.

1.9 VARIABLE

ident.de variablel.,

( 11 "

R
ldent.de champ rwé expression

——a

l
y~4> f ident.de champ
2

>77)
vy

Deux types de variables sont support@s par Pascal 4 Hisoft; ces
deux types sont les variables statiques et dynamiques. Les
variables statiques se déclarent explicitement par VAR et de la
mémoire leur est allouBe pendant toute l'exdcution du bloc dans
lequel elles ont &té déclarées.

En revanche, les variables dynamiques sont créées dynamiquement
par la procédure NEW, pendant l'exécution du programme. Elles
ne sont pas déclarées explicitement et ne peuvent pas Etre
cltées par un identificateur. Elles sont citées indirectement
par une variable statique du type pointeur comtenant 1l'adresse
de la wvariable dynamique.

Pour plus de dé&tails sur l'emplol des variables dynamiques,
voir le Paragraphe 1.7.2 et le Chapitre 2; un exemple
d'utilisation de ces varilables dynamiques est donn& i 1'Annexe
4,

Lorsqu'il spicifie les éléments de tableaux multi-dimen-
sionnels, le programmeur n'est pas oblig& d'employer la méme
forme de spécification d'index de la ré&férence que celle
utilisBe dans la déclaration; ceci constitue un changement par
rapport & Pascal 3 Hisoft.

Exemple : si la variable a est déclarée ARRAY(l..10) OF
ARRAY(1..10) OF INTEGER, af{l)(l) ou a(l,l) peut s'utiliser pour
accBder 4 1'&lément (1,1) du tableau.

FACTEURS
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Pour plus de détails, voir EXPRESSIONS au Paragraphe 1.13 et
FONCTIONS au Chapictre 3.

I[.1l TERMES

iieee

La limite inférieure d'un ensemble est toujours zéroc et la
taille d'un ensemble est toujours le maximum du type de base
1'ensemble. Ainsi, un JEU DE CARACTERES occupe toujours 32
octets (256 &léments possibles & raison d'unm bit pour chagque
€lément). De méme, SET OF 0..10 est &quivalent & SET OFF
0..255.

1.12 EXPRESSION SIMPLE

R A

termeps

Les commentaires du paragraphe 1.1l au sujet des ensembles
s'appliquent aux expressions simples.
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1.13 EXPRESSTONS

;cxpression simpl% J

PO @

Avec IN, les attributs d'un ensemble sont l'intervalle complet
du type de l'expression simple & 1'exception des arguments
entlers pour lesquels les attributs sont pris comme si le
systéme avait détectd (0..2535).

express. simple

.

La syntaxe ci~-dessus s'applique 3 la comparaison de chalnes de
méme longueur, de pointeurs et de tous les types scalaires, Les
ensembles peuvent &tre comparés 3 l'alde des opérateurs >=, <=,
<> ou = . Pour comparer les pointeurs, on utilise seulement =
et <>.

1.14 LISTE DE PARAMETRES

VAR

Un identificateur de type doilt &tre utilisé aprés le symbole
deux points ; autrement une *ERREUR*44 est lancée.

Les parami@tres de variables ainsl que les paramétres de valeurs
sont intégralement supportés.

Les procédures et les. fonctions ne peuvent pas 8tre utilisées
comme paramétres.

1.15 INSTRUCTIONS
Voir le schéma de syntaxe de la page 17
Instructions d'affectation

Voir au paragraphe 1,17 les informations précisant les
instructions d'affectation interdites.



Instructions CASE

Une liste de CASE entirement nulle est interdite, par exemple
CASE OF END qui génére une erreur (*ERREUR%*13),

La clause ELSE qui constitue une alternative 3 END est ex&cutée
si le sélecteur ('expression’ page suivante) n'est pas trouvé
dans l'une des listes de CASE ('constante' page suivante).

51 le caractére de terminaison END est utilisé et que le
sBlecteur n'est pas trouvé, le contrSle est transmis 4
l'instruction qui se trouve apré&s END.

Instructions FOR

La variable de contrdle d'une instruction FOR peut seulement
gtre une variable non structuré&e, mais pas un parvamétre. Cette
disposition est % mi-chemin entre les définitions de
Jensen/wirth et du projet de norme de 1'180.

Instructions GOTO

Il est seulement possible d'aller & (GOTO) une &tiquette qui
est présente dans le méme bloc que l'instruction GOTO et au

méme niveawn.

Les €tiquettes doivent &tre déclar@es (au moyen du mot réservé
LABEL) dans le bloec dans lequel elles sont utilis&es; une
Etiquette se compose d'un chiffre au moins et de quatre
chiffres au plus, Lorsqu'une étiquette est utilisée pour
désigner une instructien, elle doit &tre au début de

l'instruction et 8tre suivie du symbole ":'.

e LT T
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- % id. de variable~—sp expression
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INSTRUCTION
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Comme dans le Rapport et Manuel de 1'Utilisateur de Pascal
(Paragraphe 11.C.1), les proc&dures et fonctions peuvent €tre
citées avant d'8tre déclarées, grice au mot réservé FORWARD.
Exemples :

PROCEDURE a(y:t) : FORWARD; (déclaration de proc&dure 3 venir)
PROCEDURE bd(x:t); (aprés cette instruction)
BEGIN
a{p); (procédure a citée)
END;
PROCEDHRE a; (déclaration effective de la procédure a)
BEGIN

a0

b(q);

END;

Noter que les paramétres et le type de résultat de la procédure
a sont déclarés avec FORWARD et ne sont pas répétés dans la
déclaration principale de la procédure. 11 ne faut aps oublier
que FORWARD est un mot réservé.

1.17 PROGRAMME

froonan Y—fEmeiie (1) R0

Puisque les fichiers ne sont pas mis en oeuvre, il n'y a pas de
paramétres formels du programme
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CHAPITRE 2 - IDENTIFICATEURS PREDEFINIS

2,1 CONSTANTES

MAXINT Le plus grand entier disponible, c'est-&-dire
32767. y
TRUE, FALSE Les constantes de type booléen.
2.2 TYPES
INTEGER Voir le Paragraphe 1.3
REAL Voir le Paragraphe 1.3
CHAR Le jeu de caract8res ASCII #tendus de 256

éléments
BOOLEAN (TRUE, FALSE = vrai, faux). Ce type est

utilisé dans les opErations logiques, ¥
compris le rTésultat des comparaisons.

2.3 PROCEDURES ET FONCTIONS

2.3.1 Procédures d'entrée et de sortie

2.3.1.1 WRITE

La procédure WRITE sert & transmetire des données vers
1'écran ou l'imprimante. Lorsque l'expressior & Ecrire est
simplement du type caractire, WRITE(e) transmet a 1'Ecran
ou & l'imprimante selon le cas la valeur & 8 bits
représentée par la valeur de l'expression e.

Note

CHR{8) (CTRL H) provoque un espacement arriére
destructif sur 1l'@cran.

CHR(19) (CTRL L) efface L'&cran ou provoque un
saut de page sur l'imprimante.

CHR(13) (CTRL M) provoque un retour chariot et un

saut de ligne. b

CHR(16) (CTRL P) provoque normalement
]'acheminement de la sortie vers l'imprimante si
1"écran est utilisé et vice versa.

20

Toutefois, de facon général
WRITE(PLl,P2,..... Pn); est &quivalent 2
BEGIN WRITE(PLl); WRITE{(P2};..... ; (WRITE(Pn) END;

Les paramdtres Pl, P2,...Pn de WRITE peuvent revétir 1'une des
formes suivantes :

<e> ou <e:m> ou <e:m:n> ou <e:m:H>

ot e, m et n sont des expressions et H est une constante
littérale.

Il vy a cinqg cas 3 examiner
1. e est du type entier: et soit <ed> soit <e:m> est utilisée.

La valeur de l'expression entidre e est convertie en une chaine
de caractéres avec un espace de fin. La longueur de la chaine
peut Etre augmentfe {avec des espaces de début} en employant m
pour préciser le nombre total de caract&res 3 sortir. Si m ne
suffit pas pour le e & &crire ou si m n'est pas présent, e est
gcrit entidrement avec un espace de fim et m est fignoré. Il
faut noter que si m est spécifié comme £tant la longueur de e

sans l'espace de fin, un espace de fin n'est pas sorti.
2. e est du type entier et la forme <e:m:H) est utilisée.

Dans ce cas, e est sorti en hexad&cimal. 8i m=l et m=2, la
valeur (e MOD 1l6"m) est sortie dans une largeur de m caractéres
exactement. S1 m=3 ou m~4, la valeur compléte de e est sortie
en hexadé&cimal, en largeur 4 caractéres. S5i m>4, des espaces de
début sont ins&rés avant la valeur hexadécimale compléte de e
si nécessalre., Des z8ros de début sont ins@rés si nécessalre,
Exemples :

WRITE(1025:m:H);

m = 1 donne en sortie : 1
m = 2 donne en sortie : 01
m = 3 donne en sortie : 0401
m = 4 donne en sortie : 0401
[ 5 donne en sortie : _0401
3. e est du type réel. Les formes <e>, <e:m> ou <e:m:n>

peuvent &tre utilisées.
La valeur de e est convertie en une chaine de caractéres

représentant un nombre rTéel. Le format de la représentation est
détermingé par =n.
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S5i n n'est pas présent, le nombre est sortie en notaticen
scientifique, avec une mantisse et un exposant. Si le nombre
est négatif, un signe moins est sorti avant la mantisse;
autrement, un espace est fournl en sortie. Le nombre est
toujours sorti avec au moins une position décimale et au
maximum 5 positions dé&cimales; l'exposant est toujours
accompagné d'un signe (le signe plus ou le signe moins). Ceci
veut dire que la largeur minimale de la représentation
scientifique est de 8 caractéres; si la largeur du champ m est
inférieure 34 8, la largeur compléte de 12 caractéres est
toujours fourmie en sortie. Si m>=8, une ou plusieurs positions
décimales sont fournies en sortle, 4 concurrence d'un maximum
de 5 positions décimales {(m=12). Pour m>l2, des espaces de
début sont insérés avant le nombre. Exemples :

WRITE{(~1,23E 10:m)

m=7 donne : -1.230C0E+10
m=8 donne : -1,2FE+10

m=9 donne : -1,23E+10
m=10 donne : -1.230E+10
m=11 donpne : -1,2300E+1C
m=12 dounne : -1.23000E+10

m=13 donne : =-1.23C00E+10

Si la forme <e:m:n> est utilis&e, une représentation & marque
décimale fixe du nombre e est #crite avec n spécifiant le
nombre de positions décimales 3 sortir. Aucun espace de début
n'est sorti, sauf si la largeur du champ m est assez grande.
S1i n est égal & zéro, e est sorti sous forme d'un entier. Si e
est trop grand pour @tre sortl dans la largeur spécifide pour
e champ, la sortie se falt en format sclemtifigue zvec un
champ de largeur m {voir ci-dessus). Exemples :

WRITE{1R2:6:2 doane: 100.00
WRITE(LIEZ2:8:2) donne: _100.00
WRITE{(23.455:6:1) donne: _23.5
WRITE(23.455:4:2) donne: _2.34550E+01
WRITE(23.455:4:0) donne: _23

4, e est du type caractére ou chaine.

<e> pu <e:m> peut 8tre utilisée et le caractére cu 1la chalne de
caract&res sera sorti dans un champ de largeur minimale (!l pour
les caractéres) ou la longueur de la chalne (pour les types
chaine). Des espaces de dEbut sont insérés si m est assez
grand.

5. e est de type Booléen.
La forme <e> ou <e:m> peut &tre utilisée et 'TRUE' ou 'FALSE®

est fourni en sortie, selon la valeur booléenne de e, avec une
largeur minimale de champ de 4 ouw 5 vespectivement.

22

2.3.1.2 WRITELN

WRITELN provoque un saut de ligne en sortie. Ceci est
€quivalent 3 WRITE(CHR(!3)). Il faut remarquer gu'une avance de
ligne est incluse.

WRITELN(PLl,P2..... P3) est &quivalent &

BEGIN WRITE(P1,P2....P3); WRITELN END;

2.3.1.3 PAGE

La procédure PAGE est 8quivalente & WRITE(CHR(12}); elle
provoque l'effacement de 1'Ecran vidé&c ou le passage 3 une
nouvelle page de 1'imprimante.

2.3.1.4 READ

La procédure READ sert & acc8der des données 4 partir du
clavier, L'opération se fait 3 1'aide d'un tampon conservé avecg
les programmes d'exécution - ce tampon est initialement vide (3
l'exception d'une marque de fin de ligne). Nous pouvons
considérer que tous les accés & ce tampon se font par une
fen@tre de texte sur le tampon, par laquelle 1'opérateur peut
volr un caract@re & la fois. 81 la fen€tre de texte est
positionnée sur une marque de fin de ligne, avant de terminer
l'opération de lecture (READ), une nouvelle de ligne de texte
sera mise dans le tampon & partir du clavier. Pendant la
lecture de cette ligne, les différents codes de commande du
paragraphe 0.0 sont reconnus par le systéme., Ainsi :

READ(VI,V2,....Vn); est &quivalent 3 :
BEGIN READ(V1); READ(V2);...; READ{Vn) END;

ol V1, V2 ete. peuvent &tre du type caractdre, chaine, entier
ou réel,

L'instruction READ(V); a des effets différents selon le type de
V. Quatre cas sont 3 envisager

1. V est du type caractére,

Dans ce cas, READ(V) 1lit simplement um caractére du tampon
d'entrée et l'affecte 4 V. 51 la fenétre de texte du tampon est
positionnée sur une marque de ligne {(un caractére CHR(13)), la
fonction EOLN renvoie Ia valeur TRUE et une nouvelle ligne de
texte est lue & partir du clavier. Lorsqu'une op8ration READ
est exécutée ultérieurement, la fenétre de texte est
positionnée au début de la nouvelle ligne.
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Note importante : 11 faut se rappeler que EOLN est TRUE au
début du programme. Ceci veut dire que si la premire READ est
du type caractére, une valeur CHR{l3) sera renvoyée suivie par
la lecture d'une nouvelle ligme 3 partir du clavier; une
lecture ultérieure du type caractére renverra le premier
caractére de cette nouvelle ligne, si ce n'est pas un blanc.
Volr aussi la procé&dure READLN ci-dessous.

2. V est du type chailne.

Une chaine de caractéres peut &tre lue & l'aide de READ et,
dans ce cas, une série de caractéres est lue jusqu'au moment ol
le nombre de caract@res d&finls par la chaine a &té 1iu ou
jusqu'au moment ol EQOLN = TRUE, 51 la chaine n'est pas remplie
par la lecture (c'est-d-dire si la fin de la ligne est atteinte
avant que toute la chalne ait &té agsignée), la fin de la
chalne est remplie de caract®res nuls (CHR{0)) - ceci permet au
programmeur d'@valuer la longueunr de la chalne qui a &té& lue,

La note concernant l. ci-dessus s'applique &galement ici.
3. V est du type entier.

Dans ce cas, une série de caractéres qui représente un entier
tel qu'il est définl au paragraphe 1.3 est lue. Tous les blancs
précédents et toutes les marques de fin de ligne sont sautés
(ceci signifie que les entiers peuvent &tre lus immédiatement,
cf. 1la Note 1. ci~dessus}.

Si l1l'entier lu a une valeur absolue supérieure & MAXINT
{32567), l'erreur d'ex8cution 'Nombre trop grand' est lancée et
l'exécution est clBturée.

5 le premler caractére lu, aprés le saut des espaces et des
caractéres de fin de ligne, n'est pas un chiffre ou un signe
{("+' ou '-'), 1'erreur d'ex&cution 'Nombre attendu' est lancée
et le programme est cldturé.

4. ¥V est du type réel.

Dans ce cas, une s@rie de caracté@res repré&sentant un nombre
réel (conformément 4 la syntaxe du paragraphe !.3) est lue,.

Tous les espaces de début et les marques de fin de ligne sont
sautés et, comme pour les entiers ci-dessus, le premier
caractére suivant doit Btre un chiffre ou un signe. S5i le
nombre lu est trop grand ou trop petit {(Voir le Paragraphe
[.3}, une erreur 'Dépassement de capacité' est lancée; si 'E'
est présent sans &8tre suivl d'un signe ou d'un chiffre, le
message d'erreur 'Exposant attendu' est gfnéré et si une marque
décimale est présente sans &tre suivie d'un chiffre, une erreur
'Nombre attendu' est lancée.

Comme les entiers, les réels peuvent &tre lus immédiatement;
voir 1. et 3. ci-dessus.
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2,3.1.5 READLN

READLN(VLI,V2,.....Vn); est &quivalent &
BESTN READ(VL,V2,....Vn); READLN END;

READLN 1lit simplement dans um nouveau tawpon 4 partir du
clavier; pendant 1'entrée vers le tampon, l'utilisateur peut
employer les différentes fonctilons de commande du Paragraphe
0.0. Ainsi, EOLN devient FALSE aprés 1l'exécution de READLN,
sauf gi la ligne suilvante est compos&e de blancs.

READLN peut 8tre utilisée pour sauter la ligne vierge qui se
trouve au d&but de 1'ex@cution du code objet, c'est-d-dire que
l'effet est une lecture d'un nouveau tampon. Cecl est
intéressant si 1'utilisateur scuhaite lire un composant du type
caractére au début d'un programme, mais n'est pas nécessaire
pour lire un entier ou un réel (puisque les marques de fin de
ligne sont sautées) ou pour lire des caractéres provenant de
lignes suivantes.

2.3.2 Fonctions d'encrée

2.3.2.1 EOLKW

La fonction EOLN est une fonction booléenne qui renverrait la
valeur TRUE si le caractére suivant 3 lire est un caractire de
fin de ligne (CHR(13)). Autrement, la foncticen reavoie la
valeur FALSE.

2.3.2.2 1INCH

La fonction INCH provoque un examen du clavier de l'ordinateur
et, si1 une touche a &t& manoeuvrée, renvoie le caractére
représenté par la touche utiligsée. Si l'opérateur n'a appuyé
sur aucune touche, CHR{0) est renvoy&e. Par conséquent, ceatte
fonction renvoile un rTésultat de type caractére,

2.3.3 Fonctions de transfert

2.3.3.1 TRUNC(X)

Le paramétre X doit @tre de type réel ou entier et la valeur
renvoy&e par TRUNC est le plus grand entier inférieur ou &gal &
X s5i X est positdf et le plus petit entier supé@rieur ou &gal &
X 51 X est négatif. Exemples

TRUNC(~-1.5) renvoie -1 TRUNC(1.9) renvoie 1
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Z2.3.3.2 ROUND(X) 2.3.4 Fonctions arithmétiques

Pour toutes les fonctions de ce sous-paragraphe, le paramdtre X

X doit 8tre de type réel ou entier et la fonction renvoie L
dolt Etre de type réel ou entier.

l'entler 'le plus proche’® de X (conformément aux régles
standard d'ajustement). Exemples

ROUND(~6.5) renvoie =6 2.3.4.1 ABS(X)
ROUND(-651) renvoie -7
ROUND{(1l.7) renvoie 12 Renvoie la valeur absolue de X {par exemple ABS(-~4.5) donne
ROUND{23.5}) renvole 24 4.5). Le ré&suletat est du mEme type gue X.
2.3.3.3 ENTIER(X) 2.3.4.2 SQR(X)
X doit @tre de type réel ou entier - ENTIER renvoie le plus Renvoile la valeur X*X, c'est-d-dire le carré de X. Le résultat
grand entier inférieur ou €gal & X, pour tous les X. Exemples : est du mEme type que X.
ENTIER(~-6.5) renveoie -7
ENTIER(11.7) renveie 11 2.3.4.3 SQRT(X)
Note : ENTIER n'est pas une fonction du Pascal standard, elle Renveoie la racine carrée de X; la valeur renvoyée est toujours
est 8quivalente & la fonction INT de BASIC. Cette fonction est de type ré€el. Un message 'Erxrreur Appel Math@matique' est

utlle pour Berire des routines rapides destinées & de générée si l'argument X est négatif.

nombreuses applications mathématiques.
2.3.4.4, FRAC(X)

2.3.3.4 ORD(X)
Renvole la partie fractiloanaire de X: FRAC(X) = X - ENTIER(X).

X peut 8tre de n'importe guel type scalaire 3 1l'exception de

réel. La valeur renvoyée est un entier représentant le nombre Comme pour ENTIER, cette fonction est utile pouxr &crire de
ordinal de la valeur de X dans l'ensemble d&finissant le type nombreuses routines math&matiques rapides :
de X.

FRAC(1.5) renvoie 0.5 FRAC(-12,56) renvoie 0.44

S1 X est de type entier, ORD(X) = X; ceci doit habituellement
Btre 8vité,.
2.3.4.5 BSIN(X)

Exemples
Renvele le sinus de X, X 8tant en radians, Le résultat est

ORD('a') renvoie 97 GRD('a ') renvoie 64 toujours de type réel.

2.3.4.6 COS(X)

2.3.3.5 CHR(X)
Renvole le cosinus de X, X &tant en radians, Le résultat est de

X deit @tre de type entier. CHR renvoie une valeur de caractére type réel.
correspondant & la valeur ASCII de X. Exemples :

CHR{49) renvoile '1' CHR{91) remnvoie '(' 2,3.4.7 TAN(X)

Renvoie la tangente de X, X &tant en radians. Le résultat est
toujours de type réel.
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2.3.4,8 ARCTAN(X)

Renvoie 1'angle en radians dont la tangente est &gale au nombre
X. Le résultat est de type réel,

2.3.4.9 EXP(X)

Renvoie la valeur de "X ot e = 2.71828. Le résultats est
toujours de type réel.

2.3.4.10 LN(X)
Renveie le logarithme naturel (c'est-3-dire dans la base e) de

X. Le résultat est de type réel. 5i X <= 0, un message 'Erreur
Appel Mathématique' est lancé.

2.3.5 Autres procédures prédéfinies

2.3.5.1 NEW(p)

La procédure NEW(p) alloue de l'espace pour une variable
dynamique. La variable p est une variable pointeur et, aprés
exécution de NEW(p), p contient 1l'adresse de la variable
dynamique nouvellement allou&e. Le type de la variable
dynamique est le méme gue le type de la variable pointeur; tous
les types sont autorisés.

Pour accéder 4 la variable dynamigue, on utilise p~. Voir &
1'annexe 4 un exemple d'emploil de peinteurs pour citer des
variables dynamiques.

Pour ré-affecter l'espace utilisé pour des variables
dynamiques, 1l faut employer les procédures MARK et RELEASE
(voir cl-dessous).

2.3.5.2 MARK{(vl}

Cette procédure sauvegarde l'&tat de ia pile de variables
dynamiques 3 sauvegarder dans la variable pofnteur vl. L'&tat
de la pile peut &tre remis 4 ce qu'il &tait au moment de
l'ex&cution de la proc&dure MARK, en employant la procédure
RELEASE {(voir ci-dessous).

Le type de variable d&signé& par vl est indifférent pulsque vl
doit seulement &tre utilis& avec MARK et RELEASE, mais jamais
avec NEW.

Voir 4 1'Anmexe 4 un exemple de programme utilisant MARK et
RELEASE.
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2.3.5.3 RELEASE(vl)

Cette procédure libEre de l'espace sur la pile 3 l'intention
des variables dynamiques. La pile est remise dans 1'&tat dams
lequel elle se trouvalt au moment de 1'ex&cution de MARK(vl};
il v a donc destruction réelle de toutes les varilables
dynamiques cré&fes depuis l'exécution de la proc&dure MARK. De
¢ce fait, cette fonction doit Etre utilisée avec précaution.

Pour plus de d&tails, voir ci-dessus et 1'Annexe 4.

2.3.5.4 INLINE(C1,C2,C3,.....)

Cette procédure permet d'insérer dans le programme Pascal du
code machine 2803 les valeurs (CI MOD 256, C2 MOD 256, C3 MOD
256, ...) sont insérées dans le programme objet, & l'adresse
courante du compteur de position tenu par le compilateur. Cl,
C2, 3, ete. sont des constantes entidres dont le nombre est
indifférent. Un exemple d'emploi de INLINE se trouve 3 l'annexe
4,

2.3.5.5 USER(V)

USER est une procédure contenant um argument entier V. Cette
procédure provogue un appel de 1'adresse mémolre donnée par V.
Les entiers 8tant dans Pascal 4 Hisoft sous forme de complément
i deux (Volr 1l'Annexe 3), pour citer des adresses supérieures &
E7FFF (32767}, 1l faut utiliser des valeurs négatives pour V.
Par exemple EC000 est -16384 et, par cons&quent, USER (-16384)
appelle 1'adresse mémoire £C000. Toutefols, lorsqu'on utilise
une comstente pour citer une adresse mémolre, 11 est plus
pratique de travailler en hexadécimal.

La routine appelée doit se terminer par une instructiomn RET
(£C9) Z80 et doit préserver le contenu du registre IX,

2.3.5.6 HALT

Cette procédure provoque l'arrét de l'ex&cution du programme
avec le message 'Arrét 3 PC=XXXX' ol XXXX est l'adresse mémoire
en hexadécimal de la position de laquelle HALT a &t& lancée,
Avec la 1liste de la compilation, HALT peut Btre utilisée pour
déterminer lequel de deux chemins ou plus d'un programme est
pris. Cette fonction s'utilise habituellement pendant la mise
au point.

2,3.5.7 POKE(X,V)
POKE stocke 1'expression V dans la mémoire de l'ordinateur, en

commencant 3 l'adresse mémoire X. X est de type entier et V
peut 8tre de type quelconque sauf SET. Voir au Paragraphe
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2.3.5.5 une discussion de l'emplei d'entiers pour représenter
des adresses mémoire, Exemples

POKE(E6000,'A') met £41 3 la position E£E6000.
POKE(-16384,3.6E3 met 00 0B 80 70 {(en hexadéeimal) & la
position £CO000,

2.3.5.8 TOUT(NOM, DEBUT, TAILLE)

TOUT est la procédure utilis€e pour sauvegarder des varilables
sur bande, Le premier paramBtre est de type ARRAY{l..8) de CHAR
et est le nom du fichier 4 sauvegarder. TAILLE octets de
némoire sont vidés 3 partir de l'adresse de DEBUT. Ces deux
paramétres sont de type entier.

Par exemple, pour sauvegarder sur bande la variable V sous le
nom 'VAR ' il faut utiliser

TOUT('VAR ' LADDR(V),SIZE(V))

L'emploi d'adresses mémoire réelles donme & 1l'utilisateur une
souplesse beaucoup plus grande gque la seule possibilité de
sauvegardes des tableaux, Par exemple, si 1'€cran d'un systéme
comporte une correspondance mémoire, des €crans complets
peuvent 8tre sauvegardés directement. Voir 3 1'Annexe 4 un
exemple d'utilisation de la proc&dure TOUT.

2.3.5.9 TIN (NOM, DEBUT)

Cette procédure permet de charger 3 partir d'une bande des
varlables, etc. qui ont &té sauvegard@es & 1'aide de TOUT. NOM
est du type ARRAY(1l..8) de CHAR et DEBUT est de type entier. La
bande est examinfe pour y trouver un fichler appelé NOM qui est
ensuite chargé & 1l'adresse mémoire DEBUT. Le nombre d'octets &
charger est pris sur la bande (sauvegardé gur la bande par la
procédure TOUT).

Par exemple, pour charger la variable sauvegardée dans
l'exemple du Paragraphe 2.3.5.8, ci-dessus, i1 faut utiliser

TIN{'VAR ' SADDR(V))

Puisque les fichiers source sont enregistrés pax 1l'éditeur en
utilisant le m@me format que celuvl employé par TIN et TOUT, TIN
peut servir # charger des fichiers de textes dans ARRAY de CHAR
pour traitement {(voir le Guide des Modificatioms HF4T).

Voir 4 1'Annexe 4 un exemple d'emploi de TIN.
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2.3.5.10 0UT(P,C)

Cette procédure est utilisée pour accéder directement aux accés
de sortie du 280 sans enrployer la procédure INLINE. La valeur
du param@tre entier P est mise dans le registre BC, 1le
paramétre caractére C est chargé dans le registre A et
l'instruction d'assemblage OUT(C},A est exécutéde.

Exemple : OUT(l,'A') fait sortir le caractire 'A' par l'accés 1
du Z80.

2.3.6 Autres fonctions prédéfinies

2.3.6.1 RANDOM

Cette fonction renvele un nombre pseudc-aléatoire de
i'intervalle 0 - 255, bornes comprises. Bien gue cette routine
soit trés rapilde, elle donne des résultats médiocres
lorsqu'elle est utilisée de facon ré&pétée dans des boucles ne
comportant pas d'op8rations d'E/S.

S§i 1'utilisateur souhailte des résultats meilleurs que ceux de
cette fonction, 11 dolit Berlre une routine (en Pascal ou en
code machine) adapt@e 3 l'application concernée.

2.3.6.2 SUCC(X)

X peut @tre de n'importe gquel type scalaire sauf réel et
SUCC(X) renvole le successeur de X. Exemples :

SUGC('A') renvoie 'B' SUCC('5') renvoile '6'

2.3.6.3 PRED{(X)

X peut 8tre de n'importe quel type scalaire sauf réel; le
résultat de la fonction est le prédécesseur de X. Exemples

PRED('j') renvoie 'i' PRED(TRUE) renvoie FALSE

2.3.6.4 0DD(X)

X doit 8tre de type entier. ODD renvoie un résultat booléen qui
est TRUE si X est impair et FALSE si X est pair.

2.3.6.6 ADDR(V)

Cette fonction prend un identificateur variable de n'importe



quel type comme paramétre et renvoi unm résultat entier qui est
l'adresse mémoire de l'identificateur variable V. Pour plus de
détails sur la facon dont les variables sont contenues &
l'ex&cution dans Pascal 4 Hisoft, voir 1'Annexe 3. Un exemple
d'emploi de la fonction ADDR est donnd 4 L'Annexe &.

2.3.6.7 PEEK(X,T)

Le premier paramétre de cette fonction est de type entier, il
sert & spécifier une adresse mémoire {(voir le Paragraphe
2.3.5.5). Le deuxi&me argument est un type; c'est le type du
résultat de la fonction,

PEEK sert & ressovtir des donnes de la mémoire de l'ordinateur
et son résultat peut Etre de n'importe quel type.

Dans toutes les opérations PEEK et POKE (l'opposé de PEEK), les
données sont d&plac@es dans la représentation interne de Pascal
4 Hisoft (Voir l'amnexe 3). Par exemple, si la mémoire i partir
de £5000 contient les valeurs 50 61 73 63 61 6C (en
hexad&cimal), il vient

WRITE(PEEK(ES000,ARRAY(]l..6) OF CEAR)) donne 'Pascal'
WRITE(PEEK(£5000,CHAR)) donne 'P’'
HRITE(PEEK(£5000,INTEGER)) donne 24912
WRITE(PEEK(E5000,REAL)) donne 2.46227E+2%

Pour pius de d8tails sur la représentation des types dans
Pascal 4 Hisoft, voir 1'Annexe 3.

2.3.6.7 SIZE(V)

Le paramétre de cette fonction est une variable. Le résultat
entier est la quantité de mémoilre (en cctets) occupée par cette
variable.

2.3.6.,8 INP(P)

INP permet d'accéder directement aux accés du Z80, sans
utiliser la proc&dure INLINE. La valeur du parvamétre entier P
est chargée dans le registre BC et le yésultat caractire de la
fonction s'obtient en ex&cutant 1'instruction IN A, (C) du
langage d'assemblage.
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CHAPITRE 3 - COMMENTAIRES ET OPTIONS DU COMPILATEUR

3.1 Commentalres

Un commentaire peut apparaltre entre deux mots réservés,
nombres, identificateurs ou symboles sp@ciaux quelconques; voir
l'annexe 2. Un commentalre commence par un caractére '{' ou par
une paire de caractére '(* ', Sauf dans le cas ol le caractére
suivant est '$', tous les caracté@res sont ignerés jusqu'au
prochain caractére '{' ou jusqu'd la prochaine paire de
caractéres '*)'., 51 un caractére '$' a &té trouvé, le
compilateur recherche une série dfoptions compilateur (volr
ci-dessous, aprés laguelle les caract@res sont sautés jusqu'a
détection de '{' ou de '¥*)',

3.2 Options du compilateur

La syntaxe de spécification des options du compilateur est :

—(x

A4

$ lettre

Options disponibles :

Option L

Commande le listage par le compilateur du texte de programme et
de 1'adresse du code objet.

84 L+, la liste fournie est compléte.
St L-, les seules lignes listées sont celles pour lesquelles
une erreur est détectée.

Valeur par défaut : L+

Optlon © :

Cette option détermine si certains contrdles de dépassement de
capacité sont faits. Les multiplications et divisions d'entiers
ainsi que toutes les opérations arithmétiques sur réels sont
toujours l'objet d'un contrdle de dépassement de capacité.

Avec 0+, les additions et soustractions d'entiers sont
contrBlées.

Avec (-, les contrdles ci~dessus ne sont pas effectués.

Valeur par d&faut : O+



Option C :

Cette option détermine si les contrdles clavier somnt faits ou
non pendant I'exécution des programmes en code objet. Avec C+,
si 1'opérateur appule sur €C, l'ex&cution provogque un renvoil
avec un message ARRET - Voir le Paragraphe 2.3.5.6.

Ce contrfle est fait au début de toutes les boucles, procédures
et fonctlons., Ainsi, l'utilisateur peut employer cette fonctionm
pour détecter la boucle, etc. qui ne se termine pas
correctement pendant la mise au point. Cette fonction doit Etre
tnvalidée pour que le programme objet s'exécute rapidement.

Avec -, le contrBle ci~dessus n'est pas fait.

Valeur par défaut : C+.

Option § :

Cette option détermine si les contr8les de la pile sont
ex&cutés ou non.

Avet §+, au dEbut de chaque appel de fonctien et de procédure,
un contrdle est ex@cut& pour savoir si un dépassement de
capacité de la pile interviendra probablement dans ce bloc. Si
la pile d'exécution d&borde par rapport @ la pile des varilables
dynamiques ou au programme, Le message 'Hors RAM & PC=XXXX' est
lancé et l'ex&cution est cldturBe, Blen entendu, cette option
n'est pas absolue; si une procédure fait largement appel 3 la
pile dans elle-mBme, il se peut que le programme ‘s'effondre’.
Alternativement, si une fonction failt tr&s peu appel & la pile
tout en utilisant des récurrences, 11 est possible que 1la
fonetion solt arr&tée inutilement.

Avec S-, aucun contrdle de la pile n'est exécuté.

Valeur par dé&fsut : &+

Opticn A

Cette option dé8termine si des contrdles sont faits pour
s'assurer que les indices des tableaux sont dans les limites
spécifiBes dans la déclaration de chaque tableau,

Avec A+ et avec un indice de tableau trop haut ou trop bas, le
message 'Indice trop haut' ou 'Indice trop bas' est lancé et
l'ex8cution du programme est arrétée.

Avec A-, ces contrdles ne sont pas faits.

Valeur par défaut : A+

Option I :

Lorsqu'on emploie 1'arithmétique entiére en complément 3 deux
sur 16 bits, des dépassements de capacité inteyviennent &
l'exécution d'opératiens <, <, >=, ou <= si les arguments
différent de plus que MAXNT (32767). Dans ce cas, le résultat
de la comparaison est incorrect. Ceci ne présente normalement
pas de difficultés; toutefols, si I'utilisateur souhait
comparer de tels mnombres, l'empleoi de I+ garantit que les
résultats de la comparaison seront corrects. Une situation
gquivalente peut intervenir en arithmétique sur réels et, dans
ce cas, upne erreur de dépassement de capacit@ est lancée si la
différence entre les arguments est sup@rieure & 3,4E38 environ;
ceci est inévitable.

Avec I-, le résultat des comparaisons précédentes n'est pas
vérifia,

VYaleur par dé&faut : I-

Option P :

Avec l'option P, le dispositif auquel est transmis la liste de
compilation est modifi&; en d'autres termes, si l'&cran a &té
utiligé, 1'imprimante est mise en fonction et vice-versa. Il
fauE femarquer que cette option m'est pas suivie d'un signe '+'
ou '-T,

Valeur par défaut : 1l'&cran vid@o.

Opticn F :

La lettre de cette option doit &tre suivie d'un espace et d'un
nom de fichier de huit caractéres. 51 le nom de fichier a moins
de huit caract@res, 11 deit Btre combl& avec des espaces.

La présence de cette option provoque l'inclusion du texte
source Pascal du fichier spécifié, & partir de la fin de la
ligne courante - cecl est utile si1 le programmeur souhaite
comstruire sur bande une 'bibliothéque' de proc&dures et
fonctions trés utilisées pour les Inclure ensuite dans certains
programmes.

Le programme doit 8tre sauvegardé 4 1'aide de la commande 'P'
de 1'&diteur. Dans la plupart des systémes, l'option lisce I
doit Etye utilisée; autrement, la compilation ne sera pas assez
rapide,

Exemple : { $L-,F MATRIX inclut le texte d'un fichier bande
appelé MATRIX};

Lorsque le programmeur &crit de tr8s grands programmes, 1l se
peut qu'il n'y ait pas assez de place dans la mémoire de

e



1'ordinateur pour que le code objet et le code source y solent
présents en méme temps. Il est toutefois possible de compiler
ces programmes en les sauvegardant sur bande et en employant
1'option 'D'; dans ce cas, seulement 128 octets de la source
sont dans la RAM & un moment guelconque, ce qui lalsse beaucoup
plus de place pour le code objet.

Les options du compilateur peuvent Etre utilisées
sé@lectivement. Ainsl, les sections mise au poilnt du code
peuvent 8tre accElérées et comprimées en inhibant les controles
applicables tout en les préservant pour les parties non testées
du code.

36

CHAPITRE 4 — EDITEUR INTEGRE

4,1 Présentation de 1'Edlteur

L'éditeur accompagnant toutes les versions de Pascal 4T Hisoft
ast un éditeur simple, ligne par ligne, congu pour travailler
avec tous les systiémes d'exploitation Z80 tout en demeurant
faclile & utiliser et capable d'éditer rapidement et
efficacement les programmes.

Le texte est gardé en mémoire en forme comprimBe. Le nombre
d'espaces de début d'une ligne est conservé sous forme d'un
caractére au début de la ligne et tous les mots rEsexvés de
HP4T sont rassemblés en un jeton d'un caractdre. Ceci entralne
une réduction typique de la longueur du texte de 25% environ.

NOTE: Dans ce chapitre, la touche PELETE est citBe & la place
du code de commande CH. Ce remplacement a sembl& plus naturel.

L'édlteur est acc&dé automatiquement lorsque HP4T est chargé &
partir d'une bande; le message suivant est affiché :

Copyright Hisoft 1982
Tous droits réservés

sulvi par le message d'&dition '>'.

En réponse i cette interrogation, 1'utilisateur peut entrer une
ligne de commande dans le format :

c ®1, N2, s1, 82

suivi de RETURN ol :

c est la commande i ex@cuter {veir Paragraphe 4.2
ci-dessous).

Nl est un nombre entre 1 et 32767, bornes incluses.

N2 est un nombre entre 1 et 32767, bornes incluses.

St est une chalne de caractéres de longueur maximale 20,

52 est une chalne de caractéres de longueur maximale 20.

La virgule est utilis&e pour séparer les arguments différents
{(bien que ceci pulsse Etre modifi& - voir la commande '5') et
les espaces sont ignorés, sauf dans les chalnes. Aucun argument
n'est obligatoire, mais certaines des commandes {(par exemple la
commande 'D')} ne peuvent pas opérer si N1 et N2 ne sont pas
spBcifids. L'éditeur se souvient des différents nombres et
chalnes entrés et utilise ces valeurs antérieures, le cas
Echéant, si l'opérateur ne spécifie pas un argument particulier
dans la ligne de commande. Les valeurs de N1 et N2 sont mises
initialement & 10 et les chaines sont initialement vides. Si la
ligne de commande entrée est interdite, par exemple
F-1,100,HELLO, elle est ignorée et le message 'Pardon?' est
affich&; il faut alors refrapper la ligne correctement,
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c'est-8~dire F1,100,HELLO. Ce message d'erreur est &galement
affiché& si la longueur de $2 est supérieure 3 20; si la
longueur de 51 dépasse 20, les caract@res en excés sont
ignorés.

Les commandes peuvent 8tre entrées en minuscules ou en
majuscules.

Pendant 1'entrée d'une ligne de commande, toutes les fonctions
de commande applicables dé&crites au Paragraphe 0.0 peuvent &tre
utilisées, par exemple CX pour effacer jusqu’au début de la
ligne.

Le paragraphe suivant donne la description détaillée des
différentes commandes utilisables avec 1'&diteur; il faut
remarquer que d&s qu'un argument est entre les symboles '<>',
cet argument doilt Etre présent pour que la commande puisse
s'exécuter.

4,2 Commandes de 1'é&diteur

4.2.1 Insertion de textes

Des textes peuvent Btre ins€rés dans le fichler des textes en
frappant un numéro de ligne, un espace puis le texte requis ou
en employant la commande 'I'. I1 faut remarquer que si
l'utilisateur frappe un numéro de ligne suivi de RETURN
(c'est-&-dire sans texte), cette ligne est supprimfe du texte
si elle existe, Pendant une entrée de texte, les fonctions de
commande CX (effacement jusqu’au d&but de la ligne), CI (aller
au prochain arr@t de tabulation), CC (revenir & la boucle de
commande} et CP (basculer 1'imprimante) peuvent Btre utilisées.
La touche DELETE (ou BACKSPACE) provogue unr espacement arriére
destructeur (mais pas au deld du début de la ligne de texte).
Le texte est mis dans ur tampon interne de HP4T et, si ce
tampon est plein, l'op8rateur ne peut pas y entrer d'autres
textes; 1l doit employer DELETE ou CX pour libBrer de 1'espace
dans le tampon.

Commande: I n,m

L'emploi de cette commande permet de passer en mode insertion
automatique: le systéme interroge l'utilisateur par des numéros
de lignes, en commencant & n et en augmentant ensuite par pas
de m. I) faut enter le texte requis aprds le numéro de ligne
affiché&, en utilisant les différents codes de commande si
nécessaire et en terminant la ligne de texte par RETURN. Pour
sortir de ce mode, il faut utiliser la fonction de commande CC
(voir le paragraphe 0.0 et la note de mise en oeuvre
applicable).
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Si l'opérateur entre une ligne avec un numro qui existe d&ji
dans le texte, la ligne existante est supprimée pour &tre
remplacée par la nouvelle, dés que l'opérateur a appuyé sur
RETURN. Si 1'incrémentation automatique des numéros de lignes
donne un numéro sup@rieur & 32767, le mode insertion est
terminé automatiquement.

§i, pendant une entrée de texte, l'opéyateur parvient i la fin
d'une ligne de 1'&cran sans avoir entré 128 caractéres (la
taille du tampon), 1'écran d&file vers le haut et la frappe
peut se poursuivre sur la ligne sulvante; un d&calage
automatique entre alors en jeu pour le texte afin que les
numéros des lignes solent effectivement séparés du texte.

4.2.2 Listage des textes

La commande 'L' permet d'inspecter les textes; le nombre de
lignes affich&es & un moment quelconque pendant 1l'exécution de
cette commande est fix@ initialement (veir votre Note de Mise

-~

en Oeuvre) mails peut &tre modifié & 1'aide d'une commande 'K,

Commande: L n,m

Cette commande provoque le listage du texte courant sur le
terminal d'affichage, entre le numéro de ligne n et le numéro
de ligne m, ces deux numé&ros Inclus. La valeur par défaut de n
est toujours 1 et la valeur par dé&faunt de m est toujours
32767; en d'autres termes, les valeurs par défaut ne
proviennent pas des arguments entrés antérieurement. Pour
lister tout le contenu du fichler de textes, il suffit
d'utiliser 'L' sans argument. Les lignes de 1l'écran sont
formattées avec une wmarge de gauche afin que le numéro de
chagque ligne solt affiché clairement. Le nombre de lignes de
l'écran list8es sur le dispositif d'affichage peut &tre
contrdlé & l'aide de la cowmmande 'K' - aprés avoilr listé un
certain nombre de lignes, la liste s'arr8te (si elle n'est pas
encore & la ligne numéro w); 11 faut alors lancer la fonction
de commande CC pour revenir 3 la boucle de l'éditeur ou appuyer
sur une autre touche pour contiruer le listage.

Commande : K n

'K' précise le nombre de lignes de 1'&cran i lister sur le
dispositif d'affichage avant la pause décrite en 'L' ci-dessus.
La valeur (n MOD 256) est calculée et stockBe. Par exemple, il
faut utiliser K5 =1 1'on souhaite qu'une liste ultérieure
produise ecing lignes d'Ecran 3 la feis.

4.2.3 Edition des textes

Lorsqu'un texte a &t& créé, 11 est inévitablement nécessaire
d'éditer certaines lignes. Différentes commandes permettent de
modifler, supprimer, déplacer et renuméroter les lignes :




Commande: D <n,m>

Toutes les lignes de n & m inclus sont supprimées du fichier
des textes. Si m<m ou si moins de deux arguments sont
spécififs, aucune action n'intervient; cette particularité
permet d'éviter les fautes d'inattention. Pour supprimer une
seule ligne, il faut que m=n. Cette suppression peut #galement
8tre faite en entrant simplement le num@ro de la ligne et en
appuyant ensuite sur RETURN.

Commande: M n,m

Cecl a pour effet que le texte de la ligne n est entré a la
ligne m, supprimant le texte qui se trouve d&jd 4 cet endroit,
Il faut remarquer que la ligne n n'est pas modifiée. Cette
commande permet donc de déplacer une ligne de texte pour la
mettre dans une autre position du fichier des textes. S1 la
ligne numéro n n'existe pas, auvcune action n'intervient.

Commande: N<n,m>

L'emplol de la commande 'N' a pour effet que le fichier des
textes est renumérot®, le numéro de sa premiére ligne devenant
n et les pas suivants de num@rotation &tant €gaux 4 m. n et m
dolvent &tre présents et, sl la renum@rotation va avoir pour
effet que le numéro d'une ligne devient sup@rieur & 32767, la
nunérotation initiale est préservée.

Commande: F n,m,f,s

Le texte existant dans l'intervalle n < x < m est examiné pour
vy rechercher une apparition de la chailne f ~ la chalne 'find'.
81 cette apparition est trouvée, la ligne de texte
correspondante est affichée et le systéme passe en mode Edition
- voir plus loin. L'opérateur peut alors employer des commandes
du mode Edition pour rechercher d'autres apparitions de la
chaine f dans l1l'intervalle de lignes d&finies ou pour remplacer
1'apparition courante de f par la chalne & (la chalne de
substitution) et rechercher l'apparition suilvante de £; pour
plus de détails, voir ci-dessous.

Nota : l'intervalle de lignes et les deux chalnes ont pu Etre
ftablis précédemment par une autre commande de sorte qu'il peut
suffire d'entrer 'F' pour lancer la recherche; pour mileux
comprendre, volr 1'exemple du Paragraphe 4.3.

Commande: E n

Cette commande permet d'éditer la ligne dont le numére est n.
§1 n n'existe pas, le systdme ne falt rien; autrement, la ligne
est copiée dans un tampon et affichée sur 1'&cran (avec le
numéro de ligne), le numéro de ligne est affich@ 3 nouveau sur
la ligne et le systéme passe en mode Edition. Toutes les
opBrations suivantes d'édition ont lieu dans le tampon et non
dans le texte lui-m@me. Ainsi, la ligne originale peut &tre
récupérée 4 tout moment.
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Dans ce mode, un pointeur imaginaire se déplace dans la ligne
(en commengant par le premier cavactire) et différentes
sous-commandes sont supportées pout vous permettre d'éditer 1a
ligne. Les sous-commandes sont

' '({espace) ~ incrémente le pointeur du texte d'une unité,
c'est-i-dire pour désigner le caractére suivant de la
ligne. Il est impossible de dépasser la fin de la ligne.

DELETE {ou BACKSPACE) - décrémente d'une unité& le pointeur
du texte pour qu'il désigne le caractére précédent de la
ligne. Il est impossible de reculer au deld du premier
caractére de la ligne.

CI {(fonctior de commande) - fait avancer le pointeur du
texte jusqu'd la prochaine position de tabulation, mais
pas au deld de la fin de la ligne.

RETURN - termine 1'Edition de cette ligne en préservant
toutes les modifications faites.

Q - arréte 1l'&dition de cette ligne, c'est-E~dire sort du
mode Edition en ignorant toutes les modifications

effectuBes et en laissant la ligne dans 1l'&tat dans lequel
elle &talt avant le commencement des opérations d'édition.

R - recharge le tampon d'8dition & partir du texte,
¢c'est-d-dire oublie toutes les modifications faites sur
cette ligne et remet la ligne dans 1'&tat ol elle &tait
initialement.

L - liste le reste de la ligne en cours d'é&dition,
ctest~3-dire le reste de la ligne au deld de la position
courante du pointeur., Le systéme demeure en mode Edition,
le pointeur &tant reposltionné au d&but de la ligne.

K - écrase {supprime) le caractére qui se trouve & la
pesition couramte du pointeur.

Z - supprime tous les caract@res I partir de (et incluse)
la position courante du pointeur jusqu'd la fin de la
ligne.

F - trouve la prochaine apparition de la chalne 'find’
définie préc&demment dans une ligne de commande {(voir la
commande 'F! ci-dessus). Cette commande provoque la sortie
automatique de 1'&dition de la ligne courante (en
conservant les modifications) sl elle ne trouve pas une
autre apparition de la chaline 'find' dans la ligne
courante. Si une apparition de cette chaine est détectée
dans une ligne ultérieure {dans l'intervalle de lignes
sp8eifié précédemment), le mode Edition entre en jeu pour
la ligne dans laquelle se trouve la chaine. Nota : le
pointeur du texte est toujours poesitionnd au début de la
iigne aprés gqu'une recherche alt abouti.
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§ - provoque le remplacement de l'appariticn courante de
la chaine 'string' par la chaline de remplacement et
exécute ensulte la scus-commande 'F', c¢'est-d-dire une
recherche de 1'apparition suivante de la chaine 'find'.
Ceci permet, avec la sous-~commande 'F' ci-dessus, de
progresser dans le fichler des textes en remplacant
optionnellement les apparitions de la chalne "find' par la
c¢halne de 'yemplacement'; voir l'exemple du paragraphe
4.3.

*%Note Importante** Dans la version courante de HP4T, il
existe une erreur connue dans le fonctionnement de la
sous~commande 'S' : cette sous-commande doit seulement
tre utilisée immédiatement aprés une commande 'F', une
sous-commande 'F' ou une sous—commande 'S’'. En pratique,
ceci ne devralt poser aucun probléme.

I ~ insére des caractéres 3 la positien courante du
pointeur. Le syst&me demeure dans ce sous-mode jusqu’au
moment ol l'op&rateur appuie sur RETURN; dans ce cas, le
systéme revient en mode Edition, le pointeur Etant placé
aprés le dernler caractére qui a &té ins8ré&. §i
l'utilisateur appule sur DELETE (ou BACKSPACE) damns ce
sous~mode, le catract@re qul est & gauche du pointeur est
effacéd du tampon tandis que 1l'emploil de la feonction de
commande CI fait avancer le pointeur jusqu'd la prochaine
position de tabulation, avec insertion d'espaces.

X - fait avancer le pointeur jusqu'd la fin de la ligne et
provoque l'accés automatique au sous-mode imsertion
détaillé ci-dessus.

€ -~ sous-mode changement. Cecl permet & 1l'utilisateur de
surcharger le caractére qui se trouve & la position
courante du pointeur et de faire ensuite avancex le
pointeur d'un espace. Le systéme demeure en sous-mode
changement jusqu’d la prochaine manoeuvre de RETURN qui
remet le systéme en mode Edition, le pointeur é&tant alors
positionné aprés le dernler caract&re qui a été modifié.
Dans ce sous-mode DELETE (ou BACKSPACE) décrémente
seulement le pointeur d'un espace, t¢'est—d-dire le déplace
vers la gauche alors que CI est sanrs effet.

4.2.4 Commandes de bande

Un texte peut &tre sauvegard& sur bande ou chargé & partir
d'une bande au moyen des commandes 'P' et 'G'

Commande: P n,m,s

L'intervalle de lignes d&fini par n < x < m est sauvegardd sur
bande en format HP4T sous le nom de fichier sp&cifid par la
chaine s. Nota : ces arguments ont pu 8tre &tablis par une
commande précédente. Avant d'entrer cette commande, 11 faut
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s'assurer que le magnétophone est scous-tension et en mode
ENREGISTREMENT. Pendant la sauvegarde du texte, le message
"Occup&...' est affiché.

Commande: G,.s

La bande est examinée pour y trouver un fichier en format bande
HP4T dont le nom de fichier est s. Pendant la recherche, le
message 'Occupé...' est affich&. Si un fichier bande HP4T
valable est trouvé, mais que son nom de fichier est errong, le
message 'Trouvé' suivi du pom de fichiexr trouvé suxy la bande
est affiché& et la recherche est poursuivie. Lorsque le nom de
fichier correct est trouvé, l'indication 'TrouvEé' apparait sur
le' dispositif de listage et le fichier est mis en mé€moire. 81
une erreur est d8tectée pendant le chargement, le message
'erreur de total de contr@le’ est lancé et le chargement est
clBturé prématurément., Dans ce cas, il faut rebobiuner la bande,
appuyer sur PLAY et frapper & nouveau 'G°,

Si la chaine s est vide, le premier fichier HP4T de la bande
est chargé, indépendamment de son nom de fichier.

Pendant gque la recherche sur bande, 1}l est possible de clSturer
le chargement en maintenant CC en position abaissée; cette
manceuvre interrompt le chargement et permet de revenir & la
boucle principale de 1'&diteur.

Nota : 81 un fichier de textes est d&j& présent, le fichier de
textes qui est chargé & partir de la bande sera annexé au
fichler existant et tout le fichier sera renumérot& & partir de
la ligne 1, par pas de 1.

4,2.5 Compilation et ex&cution i partir de 1'Editeur

Commande: C n

Cecli provoque 1a compilation du texte qui commence & la ligne
portant le numéro n. $i l'opérateur ne spécifie pas un numéro
de ligne, le texte est compllé& & partir de la premiére ligne
existante. Pour plus de détails, voir le Paragraphe 0.2.

Commande: R

Le code objet compilé précédemment sera exBcut? mais seulement
si la source n'a pas Eté agrandie entre temps - pour plus de
détalls, volr le paragraphe 0.2.

Commande: T n

Cette commande est appelée commande de "TRANSLATION'. Le source
courant est compllé & pavtilr de la ligne n {ou d partir du
d8but si n est omis) et, sl la compilation r&ussit, le systéme
lance le message '0K?'; si l'op&rateur ré&pond 'Y', le cocde
objet produit par la compilation est mis 4 la fin des
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programmes d'ex@cution (détruisant le compilateunr) et les
programmes d'ex&cution ainsi que le code objet sont vidés sur
bande avec un nom de fichier &égal & celui dé&fini précédemment
pour la chaine 'find'. I1 est alors possible, ultérieurement,
de mettre ce fichier en mémoire & l'aide du programme de
chargement HP4T; dans te cas, il y a exécution automatique du
pregramme objet. Il faut remarquer que le code objet est placé
i et déplacé jusqu'd la fin des programmes d'exécution de sorte
que, aprés une commande 'T', i1 faut recharger le compillateur;
toutefols, ceci ne devrait pas poser de problZmes puisqu'il est
vraisemblable que la traduction d'un programme est falte
seulement lorsque celul-cl est enti&rement op&rationnel.

8i l'op&rateur décide de ne pas continuer le vidage sur bande,

11 lui suffit d'entrer un caract@re guelconque autre que 'Y' en
réponse d la question 'OK?'; le contrdle est rendu 8 l'&diteur

qui fonetionne toujours correctement puisque le code objet n'a

pas &té déplacé.

4.2.6 Autres commandes

Commande: B

Cecl rend simplement le contrSle au systéme d'exploitation.
Pour plus de détails sur la fagon de ré-accéder au compilateur,

11 faut se reporter au Guide des Modifications HP4T et & votre
Note de Mise en Qeuvre.

Commande: 0 n,m

I1 faut se souvenir que le texte est contenu en mémolre sous
forme de jetons, les espaces de début Etant comprimés en un
seul compte de caractéres et tous les Mots Réservé@s de HPAT
étant réduits 3 un jeton d'un caractére. Toutefols, s'il y a
quand méme du texte en mémoire, peut-&tre en provemance d'un
autre éditeur, et que ce texte n'est pas sous forme de jetons,
on peut empleyer la commande '0' pour le transformer en jetons.
Le texte est alors lu dans un tampon dans sa forme normale puils
remis dans le fichier sous forme de jetons; bien entemdu, cecl
peut demander un peu de temps. Un intervalle de lignes doit
8tre spécifié; autrement, les valeurs entrées précédemment sont
utilisées par dé&faut.

Commande: §,,d

Cette commande permet de changer le caractére de séparation qui
sert 8 séparer les arguments de la ligne de commande. Au moment
de 1'accés & l'&diteur, la virgule ',' est considérée comme
caractdre de séparation. Elle peut &tre modifiée par l'emploi
de la commande 'S' au premier caractére de la chalne spécifiée
d. Nota : 1l faut se souvenir du fait que lorsqu'un nouveau

séparateur a été défini, 11 faut 1l'utiliser {(méme dans la

commande 'S') jusqu'au moment ol un autre séparateur est
spécifié.

. t -~
Nota‘. l'espace ne peut pas jamais 8tre utilisé.comme caractére
de sé&€paration. :

4,3 Exemple d'utilisation de 1'&diteur

Imaginons que l'utilisateur alt frappé le programme suivant (&
l'aide de 110,10): pros (

10 FROGRAM EUBELESORT

20 CONST

30 Size = 2000}

40 VAR

50 Number®f 1 ARRAY [1..Sizel OF INTEGER;

60 I, Temp ! INTEGER!

70 BEGIN

;30 FOR Li=1 TO Size DO Number[I] (= RANDOM
14 REFEAT

100 FOR Ii=1 TO Size DO

110 Noswaps t= TRUE:;

129 IF NumberET] »* NumberCI+id THEN
130 EEGIN

140 Temp = Numherl[X2:

150 NumberTI] = Nomber[I+3113
160 NumberfI+1l i= Temp:

1710 Noswaps {= FALSE

180 END

190 UNTIL Noswapss

200 END.




Ce programme contient les erreurs suivantes

Ligne
Ligne

Ligne
Ligne
Ligne

10
30

100
110
190

Point virgule omis.

Pas vraiment une erreur, mais imaginons que la
tatlle voulue soit 100.

La taille devrait &tre taille-l.

Ceci devrait 8txe & la ligne 95.

Noswapss devralt Etre Noswaps.

De plus, des nombres variables ont 8té déclarés, mais toutes
les citations portent sur des nombres. Enfin, la variable
booléenne Noswaps n'a pas &té déclarée.

Pour rectifier le tir, on peut opérer comme sult

F60,200,Hombres,Nombres et utiliser ensuite i plusleurs

E10

E3C

reprises la sous-commande 'S'.
puis la séquence X; RETURN RETURN

puis K ¢ 1; RETURN RETURN

F100,100,Taille,Taille~1 suivie de la sous-commande '§'.

M110,95

110

Ei%0

suivie de RETURN.

puls X DELETE RETURN RETURN

653 Noswaps:BOOLEAN;

N1CG, 10

pour renuméroter par pas de 10.

I1 est fortement recommandd de bien travailler 1l'exemple
précédent en utilisant 1'éditeur; les choses vous paraltront un
petit peu emb&tante au début si vous avez 1'habitude des
éditeurs sur Bcran, mais 11 ne vous faudra pas beaucoup de
temps pour vous adapter.
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ANNEXE 1 : ERREURS

26.

28.
29.
30.
31.
32.
33.

34,
335,
36,
37.
38.
39.
40,
41.

42.
43.
44,
45.

46.

Numéreos des erreurs pgénérées par le compilateur

Nombre trop grand

Point virgule attendu

Identificateur non déclaré

Identificateur attendu

Utiliser "=' et non ':=' dans une déclaration de constante
'=' attendu

Cet identificateur ne peut pas Etre au début d'une
instruction

':=1 attendu

'3' attendu

Type erroné

'.' attendu

Facteur attendu

Constante attendue

Cet identificateur n'est pas ume constante

'THEN' attendu

'DO' attendu

"I0' ou 'DOWNTO' attendus

(' attendu

11 est interdit d'Ecrire ce type d'expression

'OF' attendu

',' attendu

':' attendu

'"PROGRAM' attendu

Variable attendue puisque le param@tre est un paramdtre de
variable

'"GEGIN' attendu

Variable attendue dans un appel de READ

Inpessible de comparer des expressilions de ce type
Devrait &tre type INTEGER ou type REAL

Inpossible de libre ce type de variable

Cet identificateur n'est pas un type

Exposant attendu dans un nombre réel

Expression scalaire (non numérique) attendue

Les chalnes nulles sont interdites (il faut uvtiliser
CRR(0}).

'1' attendu

'{' attendu

Le type d'indiee des tableaux doit Btre scalaire
'..' attendu

'}' ou ',' attendu dans une déclaration de tableau (ARRAY)
Limite inférieure supérieure 3 limite supé&rieure
Ensemble trop grand (plus de 256 &l8ments possibles)
Le ré@sultat de la fonction doit Ztre un ldentificateur de

type
'y ou "} ' attende dams l'ensemble.
'.." ou "," ou ' ' attendu dans l'ensemble

Le type du paramétre doit @tre un identificateur de type
Un ensemble nul ne peut pas etre le premier facteur d'une
instruction autre que d'affectation
Scalalre (v compris un r&el) attendn
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47. Scalaire (mais pas de réel) attendu
48, Ensembles incompatibles

49. '¢' et '>' ne peuvent pas etre utilisés pour comparer des

ensembles.
50. "YORWARD', 'LABEL', 'CONST', 'VAR', "TYPE' ou 'BEGIN'
attendu.

ANNEXE 2 - MOTS RESERVES ET IDENTIFICATEURS PREDEFINIS

A.2.1 Mots réservés

_ ANE ARRAY BEEGIN CASE CONST

51. Chiffre hexacliecf_umal attendu DOWNTO ELSE END FORWARD FUNCT DIV DO
52. Impossible d'exEBcuter POKE sur des ensembles N LAEEL M0D NIL et ION GOTO IF
a3. '%‘ableau trop grand (> 64K} . FACKED PROCEDURE FROGRAM RECORD ‘DF o
54, END' ou ';' attendu dans une définitjon d'enreglstrement THEN REFEAT SET
55, Identificateur de champ attendu 03] TYFE UNTIL

56. Variable attendue aprés 'WITH' VAR HHILE HITH

57. La variable dans WITH doit &tre du type RECORD

58. Un identificateur de champ n'a pas eun d'instruction WITH

assoclée
59, Entier sans signe attendu aprés 'LABEL'
0. Entier sans signe attendu aprés 'GOTO'
61. Cette étiquette est au nivean erroné
62. Etlquette non déclarée
63. Le paramétre de SIZE doit Etre une variable

64. Les tests d'égalité peuvent seulement E&tre utilisés pour

les pointeurs

67. Le seul paramdtre d'&criture pour les eutiers avec deux

t:! est e:m:H.

A.2,2 Symboles spécilaux

Les symboles suivants sont utilis@s par Pascal 4 Hisoft, ils
ont une signification particuliére :

+ - * /

= 2 < = = o
¢ ) L 1

ks * (% ®)

~ = . ] H :
’ *

-+

68. Une chaine ne peut pas contenly un caractére de fin de

ligne

69. Le paramétre de NEW, MARK ou RELEASE doit Btre une
variable de type pointeur

70. Le paramEtre de ADDR doit &tre une variable

A.1.2 Messages d'erreur d l'ex@cutfon

A.2,3 Identificateurs prédéfinis

Les entités suivantes peuvent €tre interprétées comme déclarées
dans un bloc entourant tout le programme et elles sont donc
disponibles dans toute le programme, sauf si elles sont
redéfinies par le programmeur 4 l'aide d'un bloc intérieur.

Pour plus de détalls, volr le Chapitre 2.

Lorsqu'une erreur d'ex&cution est détectée, l'un des messages

suivants est lancéd, suivi de '& PC=X%XX' ou XXXX est la

position de mémoire @ laquelle l'erreur est intervenue. CONST MAXINT = 32767;
Scuvent, la source de l'erreur est gvidente; dans les autres
cas, 11 faut consulter la liste de la compilation pour savoir i TYPE BOOLEAN = (FALSE, TRUE);
quel endroit du programme l'erreur est intervenue, en uvtilisant CHAR (Jeu &tendu de caractéres ASCII};
¥XXX comme référence croisée. De temps & autre, cecl ne permet INTEGER = =-MAXINT..MAXINT; ’
pas d'obtenir le résultat correct. REAL (Un sous-ensemble des nombres réels, voir le
paragraphe 1.3)
. ArtTét
2. Dépassement de capacité
3. Hors RAM ; ; ' ] . - . \ .
4. / par zéro ggalement prodult par DIV FROCEDURE gﬁ?i’g‘@;ﬁg: %ﬁgﬁgﬁ%ﬁ}gﬁ?' HALT; USER; POKE; INLIRE;
5. Indice trop bas ! ! ' ' ' '
g . 1I;nd ice ; Top 1!1 ; u th - FUNCTION ABS; SOR; ODD} RANDOM} ORD; SUCC} PRED; INCH; EOLN;
. rreur Appe athématique PEEX) CHR} SGRT; ENTIER} ROUND; TRUNC; FRAC} 5IN; COS;
8. Wombre trop grand TaN; ARCTAN; EXP; LN} ADDR; SIZE; INP;
9. Nombre attendu
i0. Ligne trop longue
11. Exposant attendu

fes erreurs d'exdcution provoguent l'arrdt de 1'exécution
programme.
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ANNEXE 3 - REPRESENTATION ET STOCKAGE DES DONNEES

A.3.1 Représentation des données

L'exposé suivant précise la fagon dont les données sont
représentées en interne par Pascal & Hisoft,

Les informations données sur la capaclté& de mémolre requise
dans chaque cas devraient &tre utiles & la plupart des
programmeurs {la fonctlon SIZE peut Etre utilisée, volr le
Paragraphe 2.3.6.7); d'autres dé&tails peuvent &tre ni8cessailres
si 1'on tente de fusionner des programmes Pascal et en langage
machine.

A.3.1.1 Entiers

Un entier occupe deux octets de mémoire; les entiers sont
représentés en forme de complément & 2.

Exemples :
1 = £0001
254 = £0100
~Z256 # £FFOO

Le registre standard du Z80 utilisé parle compilateur pour
contenir les entiers est HL.

A.3.1.2 Caractéres, booléens et autres scalalres

Ces Eéléments occupent chacun un octet de mémoire, en forme
binaire pure, sans signe.

Caractéres : Le code ASCII étendu 4 8 bits est utilisé.

‘g
o

La%
158

Wi

Booléens

ORD(TRUE) = 1 de sorte que TRUE est représenté par i
ORD(FALSE) = 1 de sorte que FALSE est représenté& par 0

Le reglstre standard du 280 utilisé& par le compilateur pour ce
qui précéde est A,

A.3.1.3 Réels

La forme {(mantisse, exposant) utilisde est semblable & celle de
la notation scientifique habituelle; toutefois, il s"agit de la
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forme binaire et non de la forme propre i la notation
scientifique, Exemples

2 = 2%10° ou 1.02 * 2
1 = 1*%10° ou 1.02 * 2°
12.5 = ~1.25%10 or ~2ERT
= -11001, =27}
- *
= -1.1001 22>
aprés normalisation.
-1
0.1 = 1,0%10 or 1 = i = Ol
10 1010, ~ 101,

11 faut donec faire maintenant des divisions binsires longues.

0,0005100
101 [ 0.100000000000000
101
110
101
i000
101
i1 apparait domc que
la partie
fractionnaire .
devient récurrente
= . 0.1, = B8.0001100,

1,2001100 % 2
Réponse.

Comment utililiser les résultats ci-dessus pour représenter ces
nombres dans l'ordinateur? Eh bien, il faut tout d'abord
réserver quatre octets de m@moire pour chaque réel, dans le
format suivant :

Mantisse normalisge ] igxposant ! ldate I

23 22 0 7 0 bit

. “~ R R LIS —_— —— e

registre
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Signe : Le signe de la mantisse;

Mantisse normalisé

Exposant : Expasant en binaire en complément & 2.

Ainsi @
2 = 0 1000080 O0OQ00OO0C DOGODOO0 00000001 (£40,£00,£00,£01?
1 = 0 1000000 O0OO0DODOODO @OOOODO0 GOOGOOOO (£40,£00,£00,£00)

-12,5% % 1 1100100 00000000 O000EBOOD 00QO0COC11 {£E4,£00,£00,£03)
6,1 = 0 £100110 01100110 01100110 31111100 (E68,£64,£466,EFC)

1 = négatif, 0 = positif

e : La mantisse normalisée a la forme
1.xxxxxx dont le bit haut (bit 22) est toujours 3
1, sauf lorsqu'il représente zéro (HL=0,DE=0).

$1 on se scuvient que HL et DE servent 4 contenir des nombres
réels, 11 faut charger les registres de la facon suivante pour
représenter chacun des nombres précédents

z = Lb HL,£4000
LD DEs£0100

1 = LD HL,£4000
LD PE,£0000

-12.3 = LD HL,£E400
LD DE,£0300

t.1 = LD HL, £8446

LD DE,£FCé6

Le dernier exemple montre pourquoil les calculs comportant des
fractions binzires peuvent &tre imprécis; 0.1 ne peut pas Ztre
représenté de facon précise par une fraction binaire, avec un
nombre finl de positions décimales.

N.B. Les réels sont stockés en mémoire dams l'ordre ED LH.

A.3.1.4 Enregistrements et tableaux

Un enregistrement utilise la mE€me capacité de mémoire que le
total de ses composants.

Tableaux : si n = nombre des &léments du tableau et
s = taille de chaque &lé&ment, il vient

le nombre d'octets cccupés par le tableau et n*s.
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Exemple
un ARRAY(l...10) OF INTEGER exige l0*2 = 20 octets
un ARRAY(Z..12,1.,.10) OF CHAR exige 11%10=110 &iéments, il a
donc besevin de 110 octets.

A.3.1.5 Ensembles
Les ensembles sont stock@s sous forme de chaines binaires de
sorte que si le type de base a n &l&ments, le nombre d'octets
utilisés est le suivant

{n-1) DIV B + 1. Exemples :
un S$ET OF CHAR exige (256-1) DIV 8 + 1 = 32 octets.
un SET OF (bleu, vert, jaune) exige (3-1) DIV 8 + 1 = 1 octet.
A.3.1.6 Bointeurs
Les pointeuxrs occupent deux octets qui contiennent l'adresse

(en format Intel, c¢'est-i-dire octet bas d'abord) de la
variable qu'ils désignent.

A.3.2 Stockage des variables & ]'Exécution

Dans troils cas l'utllisateur doit avoir des informations sur la
facor dont les variables sont stockées 38 l'ex8cution :

a. Variables globales - déclarées dans le bloe¢ principal du
programme e

b. Varlables locales - déclarées dans un bloc interne

c. Paramétres et valeurs renvoyées -~ transmis par et vers les

procédures et fonctions.

Ces différents cas sont examinés ci-dessous et un exemple de la
fagon d'utiliser cette information est donnée & 1'Annexe 4.

Variables globales

Les varlables globales sont allouges du haut vers le bas de la
plle d'exécution; par exemple, si la pile d'exéecution est &
£B000 et que les variables du programme primcipal sont

VAR 1 : INTEGER;

ch : CHAR;
x : REAL;
alors
i {qui occupe 2 occtets - voir le chapitre précédent) est

stock&e aux positions pB000-2 et EBO0O-1, c'est-d-dire @ fATFE
et LAFFF.
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ch (un cctet) est mise 3 la positilon EAFFE-1, c'est=-d~dire &
LAFFD. ’

x (quatre occtets) est mise 4 LAFFF9, EAFFB et EAFFC,

Variables locales

Les variables locales ne peuvent pas 8tre accédfes trés
facilement par la pile. De ce fait, on &tablit le registre IX
au début de chaque bloc interne pour que (IX-4) désigne le
début des variables locales du bloc. Exemples :

PROCEDURE test;
VAR i,j: INTEGER;
il vient

i {entier - c'est-d-dire 2 octets) est mise 3 IX-4-2 et 1XK-4-1,
clest—-d-dire IX~6 et IX-5.
j est mise 4 IX-8 et IX-7.

Paramétres et valeurs renvoyées

Les paramétres des valeurs sont traités comme des variables
locales et comme ces variables, plus up paramitre est déclaré
tdt et plus haute est son adresse en mémoire. Toutefols, et
contrairement aux variables, l'adresse la plus basse (pas la
plus haute) est fixée, elle est fixéEe i {(1X+2). Exemple :

PROCEDURE test{i ; REAL; j: INTEGER);
il vient

j (alloué d'abord) est & IX+2 et IX+3.
i est 4 IX+4, I1X+5, IX+6, et IX+7.

Les paramétres de variables sont traités comme les paramétres
de valeurs sauf que deux octets leur sont toujours alloués et
que ces deux octets contiennent 1'adresse de la variable.
Exemple :

PROCEDURE test{i : INTEGER; VAR x ; REAL);
il vient
La citation de X est mise & 1X+2 et IX+3; ces positiens

contiennent l'adresse 4 laquelle x est stock&. La valeur de 1
est 8 IX+4 et LX+5.
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Les valeurs renvoyées des fonctiens sont mises au dessus du
premler paramétre en mémeire. Exemple :

FUNCTION test(i : INTEGER) : REAL:
i1 vient :

1 est & IX+2 et IX+3 et un espace est réservé pour la valeur
renvoyde i IX+4, IX+5, IX+6 et IX+7,.
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(Programme destind & lLister les lignes d'un fichier en

- 4T
ANNEXE 4 QUELQUES EXEMPLES DE PROGRAMMES HP ordre inversé

Les programmes suivants deivent dtre étudiés soigneusement, si

vous avez un doute quelconque sur la fagon de programmér &n 1
Pascal 4T Hisoft. s PROGRAM inversion de ligne;

ip TYPL elaem=RECDRD

{Programme d'jillustration de l'emploi de TIN et TOUT.
4] rexlt! “elom;

Le programme construit un répertoire téléphonique simple sur . ht CHAR
bande et le relit ensuite, Les recherches i pffectuer dolvent “E E;S: ’

~ - o H

gtre éBcrites). 10 link="alen}

(o0 VAR prev,ourheapd linl}

1 10
PROGRAM TAPE; (a0 BEGIN
CONST 1.0 REFEAT
Taille=L0; 160 MARK (heap)
R | previ=NIL}
TYPE 1030 WHILE NOT EOLN DO
Entrée = RECORD 1920 BEGIN
Nom : ARRAY (1..10) OF CHAR; a0 NEWCour)
Nombre : ARRAY (1..10) OF CHAR R READ (gar”wch) )
END S0
VAR ] cur®,nexti=prev;
Répertoire : ARRAY (l...Taille) OF Entrée; o40 previzcur
I : INTEGER; oo END}
BEGIN i .
(égablir le répertoire f;g EEc;it les lignes & l'envers
FOR I: = 1 TO Taiile DO ;vu @dtablis en ordre inverse)
BEGIN !
. 369 euri=prev;
Wéggnaﬂpeft°ife(l) DO 340 WHILE cur <% NIL DO
’ WRITE('Nom s'il lait'); 320 BEGIN
m 5 vous p:a ; 330 HRITE(cur . chd;
READLN: 240 cur izenrAcnext
READ (Nom); 350 END 3
WRITELN; 340 WRITELN;
WRITE('Numére s'il vous plait); 370 RELEASE(heap)}
READLN; 280 READLN
READ (Numéro) 376 UNTIL FALSE
WRITELN 00 END.
END
END;

(Pour vider le répertoire sur bande, i1 faut utiliser..}
TOUT ('Répertoir', ADDR(Ré&pertoire), SIZE(REpertoire)})

(Pour relire le tableau, il faut procéder comme suit..)
TIN('Répertoir', ADDR{REpertoire})

(Maintenant, le traitement du répertoire se fera en fonction de
vos indications..)
END.

S5h

ﬁ“ Ce programme montre les modalités d'emploi des pointeurs,
! enreglstrements ainsi que MARK et RELEASE

Crée une structure de liste liée)

Tous les pointeurs 3 'elen’

Faire cecl plusieurs fois
Affecter le haut de la pile 4 'pile'
Ne désigne encore aucune variable

Cr&e un nouvel enregistrement dynamique
et affecte son champ & un

caractére du fichier.

Les adresses du pointeur de ce champ
Fnregistrement précédent

en examinant les enregistrements

NIL est premier

ECRIT ce champ, c'estwé-diraié fabfére
Adresse le champ précédent

Libé&re l'espace des variables dynamiques
Attend une autre ligne
Utilise CC pour sortir
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10 (Programme pour montrer l'emploi des récurrences) (Programme dont le rdle est de vous montrez comment vous

28 , . 'salir les mains'! C'est-d-dire comment modifier les
23 FROGRAM FACTOR: . _i} variables Pascal en utilisant du code machine. Ce

. : ramme démontre l'emploi de PEEK K A
50 (Ce programme calcule la factorlelle d'unm nombre entr& par o ?;E%NE.) poe ¢ » POKE, ADDR et

60 le clavier (1) en utilisant une récurrence et (2} par

70 {itération). Lp PROGRAM divmult2;

80 TYFE ]
ou FOSINT = 0. .MAXINT} 70 VAR riREALG
100 1a )
110G VAR 90 TUNCTION divbyZ(xIREAL) IREAL] Fonction pour diviser par 2...
120 METHOD @ CHAR; £ 09 ) . ...rapldement
130 NUMEER | FOSINTG 110 VAR itINTEGER:
140 1,0 BEGIN -
156 Algorithme récurrent 11 1=ARDRO+1] ) Désigne l'exposant de x
1 &0 140 FOKRE(Li,FRED(FEEK(i,CHAR)))] Décrémente l'exposant de x,
170 FUNCTION RFAC(N ! POSINT) 3 INTEGER; L voir 1'Anmexe 3.1.3.
180 ) 140 dl?bBLiﬁﬂ
190 UYAR F ! FOSINT} 1°0 END}
200 189
#10  REGTIN 190 FUNCTION multibyZ (:iREAL)IREAL; Fonction pour multiplier par 2..
220 IF N»1 THEN Fi= N % RFAC{(N~1) RFAC appelée N fois fgg BEGIN -+.rapidement
230 ELSE Fi= 13} :
240 READ $= F ' 70 INLINE(£DD,£34,3); INC (IX+3) - 1l'exposant de x
250 END; 230 - volr l'annexe 3.2.3
26 290 multbyZi=n .
270 Solution itérative 550 END}
28 ;?g BEGIN
g - = " H s * = . 9 a ]
;ﬁg FUNCTION IFAC{N ! FOSINT) ¢ INTEGER} 200 REFEAT
- . F e BOSTNT ! 790  HWRITE{Entrer le nombre r)
310 VAR E,F3 FOSINT
i70  eeern 300  KEAD(r)} READLN est inutile - voir
330 Fot= 13 ato Paragraphe 2.3.1.4..
N b + 320 R
340 FOR I 3= 2 TO D0 F i= FxI B 1 i A SR
350 TFAGE= TR ! oucle simple 330 WRITELNC'r divided by two is’,divby2(r)i7:2);
3510 END! 340 WRITELN{‘r muoltiplied by two is’,multby2{r)i7:2)
370 " 350 UNTIYL r=0
380 REGIN 360 END,
390 REFPEAT . \
400 (Préciser la méthode (I cu R) et la valeur numérique }
A410 READLNG
420 READ {METHOD , NUHEER) }
439 IF METHOD = ‘R’
4490 THEN WRITELN(NUMEER,”! = “,RFAC(NUMEBER))
450 ELSE WRITELN(NUMEER,’! = ‘,IFAC(NUMEER))}
441 UNTIL NUMBER=0D
470 END.

58 59



ANNEXE 5
FONCTIONS SONGRES ET GRAPHIQUES DU ZX SPECTRUM
AVEC PASCAL 4T HISOFT
Ce document précise les modalités détaillées de la commande

des fonctions sonores et graphiques du ZX SPECTRUM 3 1'aide
des procédures Pascal du Pascal 4T Hisoft

1. Fonctions soncores

Les deux procé8dures suilvantes (définies dans l'ordre précisé
ci-dessous) sont nécessaires pour produire des sons avec HP4T.

(Cette procé&dure utilise le code machine pour prendre ses
paramétres et elle les transmet ensuite 3 la routine BEEP de
la mé&moire ROM du SPECTRUM).

PROCEDURE

BEGIN

DATHETEOD, £65, 2, 200, £66, 3y S0 Lp(IXR) 1 LD My (D3 3
£, £%, 1, {0, £34, 5y (1D E(Di+fy L 1D 0,(D5) 2
iy 85, 3, IF) { CALL 2383 101D

END;

(Cette procédure prend une fréquence zé&ro qu'elle convertit en
une périlode de silence. Pour les fréquences différentes de
zéro, la fréquence et la durée de la note sont comverties
approximativement dans les valeurs requises par la routine qui
est dans la ROM du SPECTRUM et qui est ensuilte appelée par
BEEPER).

PROCEDURE BEEP (Fréquence : INTEGER; durée : REAL);
VAR I : INTEGER;

BEGIN
IF Fréquence= 0 THEN FOR I:=1 TO ENTIER(1200 duré&e} DO

ELSE BEEPER( ENTIER(fréquence duréde),
ENTIER(437500/Fréquence - 30.125)

FOR I : = 1 TO 100 DO (délai court entre les notes)
END.

Exemple d'emploi de BEEP:
BEEP { 262, 0,5)

BEEP (0,1 ); {(fait retentir la note M1 pendant une demil
seconde suivie d'un silence d'une seconde
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2, Fonctions Graphiques

Trois proc@dures graphiques sont précisées : la premiére trace
une coordonnée donnée (X,Y) alors que la deuxiéme et la
troisiéme permettent de dessiner des ligres entre la position
courante de tragage et une nouvelle position gqul est dé&fiaie
par rapport & la position courante de tragage et qui devient
ensuite la position courante de tracage.

lLes procédures PLOT et LINE utilisent une variable boolEenne,
EN, qui, si elle est vraie, a pour effet qu'um point
quelconque est tracd, indépendamment de 1l'Etat du pixel de
cette position de tracage et qui, 51 elle est fausse, provoque
1'inversion du pixel qui est dé&jd présent & cette positilon de
tracage, c'est-d-dire que s'il est EN, il devient HORS, et
vice~versa. Cet effet est identique 3 celui de la commande
OVER SPECTRUM.

(Procédure comstituant un "mireir" par rapport # la commande
PLOT du BASIC. Elle trace simplement le point X,Y EN/HORS,
selon que le premier paramétre est vrai ou faux).

FROCEDURE PLOT{ ON: BOOLEAN; X, Y : INTEGER);

BECIH
TF (B THEN KRITE( CHR(21), CHR(ED
ELEE WRITE( CHR(2L), ORIL}Y

TATHE(EFD, £21, £34, £, LD IVE2A 2
00, £44, 2, £DD, £4E, 4 (LD BT $ LD C(IXH) D
£0, £F5, £22)) € CALL £2085 (ROH PLOT routined
END;

(Appelée par la procBdure LINE, LINEl sert i transmettre les
arguments corrects 3 la routine DRAW qui est dans la mémoire
ROM du SPECTRUM}.

PROCEDURE LINEIL

BEGIN

THIE(EFD, £21, £34, £5C, LD TIY.E5534 2
00, £38, 2, £00y £, % {0 DGR t 1D E (D) 3
£, £45, &, 9, £5%, 8, {LD B(Di+4) ¢ LD C,(D+B) 3
£00, £8A, £29)  CAL £7424 $ROA DRAH routined

2H

(LINE dessine une ligne entre la pesition courante de tragage
(x,y) et (X+x, Y+y). La ligne peut &tre 'en' ou 'hors' selon
La valeur du paramétre BCOLEEN EN)
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PROCEDURE LINE

WR
SGHEK, SCNY | INFEGER;

BEGIM

IF O THEN HRITES CRG2L), ORI (La routine DRAW qui doit
ELSE HRETE( GR(21), ORI 8tre appelée dans LINEl a

besoin des valeurs absolues

de X et ¥ et leur signes)

(Trace la ligne)

TF X0 THEW SGMXI=-1 ELSE SGHX

o
TF 1<0 THEW SGMYi=-] ELSE SG{Yi=l

H

¥
LINER( ABS(X), ABS(YY, SGMX, SGHY)

(314

Exemple d'emploi de PLOT et de LINE:

PLOT (ON,
LINRE( ON, (trace une ligne de (50?50) & (150,0)

3. Sortie par la mémoire ROM

Dans certains cas, 1)l est utile d'obtenir une sortie directe
par la routine RST £10 de la ROM plutdt qu'avec WRITE(LN}. Par
exemple, lorsque 1'on utilise le code de commande PRINT AT -
ce code devrait 8tre suivi de deux valeurs de 8 bilts donnant
la coordonnée (X,Y) 2 laquelle la position d'impression va
Ztre mise. Toutefols, si cette opération est failte & 1l'aide
d'une instruction WRITE de Pascal, certaines valeurs de X et ¥
(par exemple 8 est interpr&té comme un espace arriére par
HP4T) ne sont pas transmises i la ROM et, de ce fait, la
modification de la position d'impression est incorrecte.

Cette difficulté peut Btre résolue & 1'aide de la procédure
suivante

(SPOUT sort le caractére transmis comme paramétre directement
par la troutine RST £10 et gvite donc le dé@routement par HPAT
de la valeur sortie)

PROCEDIRE SPOUT (C 1 EHR 1y

BEGIH

IMDEFD, £21, £34, £50, L INEES )
00, &7E, 2, W ADN2)
07 CRET E18 3

3214

Exemple d'emploi de SPOUT

SPOUT (CHR(22) 3 SPONT ( CIR(B) )} SPOUT ( ORUID) )
{(met la position d'impression & la ligne 8 de la colonne 13).

HISOFT espére que vous trouverez utiles les routines ci-dessus
et qu'elles amélioreront votre facon d'uriliser le Pascal 4T
Hiscft. Comme d'habitude, nous sommes ouverts i tous
commentaires concernant les informations figurant dans cette
fiche.
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ERRATA

PASCAL 4T HISOFT - VERSION 1.4

Depuis le 31 Octobre 1982, le numéro de version de Pascal 4D
et Pascal 4T Hisoft est maintenant l.4&.

Les différences entre la version précédente de Pascal 4 Hisoft
et la version 1.4 sont précisées ci-dessous

1. Une erreur daps 1'&valuation des expressions (qui
provequaient 1'&valuation incorrecte d'expresslons comme
1+SQR(2)) a &té corrigée.

2. Une erreur dans 1'évaluation des expressions {qui
provoquaient l'8valuation incorrecte d'expresslons comme
I+(I+1)) a été corrigée.

3. Une erreur quil provoquait 1l'Evaluation incorrecte du
résultat d'une comparaison entier-réel a &t@ corrigée.

4. Pascal 4T seulement. L'erreur documentée dans la
sous-~commande '5' de l'éditeur (volr la page 38 du Manuel du
Programmeur) a &té corrigée - désormais, la sous-commande 's!

peut Etre utilisfe & tout moment;

5. Pascal 4T seulement. Désormais, l'emploi de la commande
'P' & partir de 1'éditeur pour trouver une chaine de
caractéres a pour effet de positionmer le curseur d'édition au
début de toute apparition trouvée de la chalne, voir les pages
37-38 du Manuel du Programmeur.

6. Pascal 4T seulement. Une nouvelle commande d'8dition a
Eté incluse, La commande 'X' affiche, en hexad&cimal;.
1'adresse coursnte de fin du compilateur. Cette Information
permet & l'utilisateur de falre un exemplaire de’travaill du
compilateur et minimise donc le risque d'abimer la bande de
référence. Nota : HISOFT autorise l'utilisateur 3 faire ug
seul exemplaire de travall de HP4T. Pour falre un exemplaire
de travall, 11 faut d'abord trouver l'adresse de début du
logiciel en lisant la note de mise en oceuvre et trouver
ensuite 1'adresse de fin de ce méme logiciel 3 1'aide d'une
commande 'X'. Il faut ensuite lancer la commande applicable du
systéme d'expleitation pour vider ce bloc de mémoire sur
bande. Il faut remarquer que 1l'on n'emploile pas le programme
de chargement HP4T pour charger le compilateur, etc. lorsque
la sauvegarde a &té& effectufe de cette facon; en revanche, i1
faut utiliser la commande applicable de chargement & partir
d'une bande du systime d'exploitation et exBcuter enmsulte un
démarrage 3 froid de l'éditeur, comme il est précisé dans la
note de mise en ceuvre.

Note : Les utilisateurs du ZX SPECTRUM ne peuvent pas utiliser
1a méthode préc&dente pour faire une copie, 1ls doivent
consulter leur note de mise en oeuvre qui denne tous les
détails permettant de faire un eXemplaire de travail de HP4T.

Comme d'habitude, Hiscft accueillera favorablement toutes les
demandes concernant la présente note.
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PASCAL 4T HISOFT - VERSION I.5

A partir du ler Avril 1983, le numéro de version de Pascal 4T
Hisoft sera 1.5. Les installations dotées de versions
antérieures de HP4T peuvent passer i la vetsion 1.5 en
renvoyant 1'ancienne bande magnBtique accompagnée d'un montant
forfaitaire de £3 + TVA. Les différences entre la version 1.5
et la version 1.5 sont les suivantes

1. Les fonctions peuvent maintenant renvoyer umn résultat
POINTEUR.
2. Une erreur de la procédure pré-&tablie NEW qui provequalt

de temps & autre une attribution incorrecte de mémoire pour
une varliable dynamique a &@té corrigie.

3. Une nouvelle commande d'&diteur a &téd incluse. La
commande 'V' ne prend aucun argument, elle affiche simplement
les valeurs par défaut courantes de 1'intervalle de lignes, la
chaline FIND et la chaine SUBSTITUTE. L'intervalle courant par
dafaut est présenté en premlex suivi des deux chaines (qui
doivent 8tre vides) sur des lignes séparées, 11 faut se
souvenir que certaines commandes de 1'éditeur {comme 'D' et
'N') n'emploient pas ces valeurs par défaut mais dolvent
comporter des valeurs spécififes sur la ligne de commande -
voir le Manuel du Programmeur de HPA4T,

4. {zX SPECTRUM seulement}. L'option 'INCLUDE' ('$F', voir
le Paragraphe 3.2 du Manuel du Programmeur de HP4T) est
maintenant disponible sur la version de HP&T destinge au ZX
SPECTRUM. Pour utiliser cette option, le texte source qui doit
Ztre ultérieurement 'inclus' doit &tre vidé & 1'aide d'une
nouvelle commande de 1'é&diteur - la commande W' (SPECTRUM
seulement). La commande 'W' opére exactement comme "P' mais
elle ne proveoque pas un vidage en format bande standard HPAT,
elle commence & sauvegarder le texte sur bande d&s que la
ligne de comnmande est terminée = pour cette raison, le
magnétophone doit Ztre en mode Enregistrement avant d'appuyer
sur ENTER, & la fin de la ligne de commande. Lors d'umn vidage
de texte & 1'aide de 'W' ou lors de lecture de texte 3 lfaide
de l'option 'F' du compilateur, il est possible de mamoeuvrer
la touche BREAK & un moment quelconque; 1'emplol de cette
touche permet de revenir 2 1'éditeur.

11 faut remarquer que si i'on souhaite lire du texte & partir
de 1'éditeur, par la commande 16" de 1'éditeur, le texte doit
avolir 8té vidé en sortie & 1lVaide de la commande 'P' et non de
W,

Exemple d'enploi
Pour dcrire une section d'un programme, 11 faut utiliser :

w50,120,PLOT ; Eerit la procédure PLOT.

- B4 -

Pour ‘'inclure' cette section dans un autre programme

100 END;

110

ng { §F PLOT ‘'inclut la procédure PLOT 4 cet endroit}
i3

140 PROCEDURE MORE; (reste du programme)

150

Hi§oft espére que les corrections et améliorations précédentes
amélioreront 1'emploi du HP4T et, comme d'habitude, espére
recevolr de la correspondance au sujet de ce document.
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